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Преподавателката по народни 
танци в Лондон Марина Иванова:

Фолклорът 
ще обедини 
българите 
на Острова
•    Англичаните харесват танците и носиите ни, 
намират ги цветни и екзотични
•    Интересът към българската народна музика е голям, 
ансамблите за 7 години се увеличиха десеторно
•    На последното хоро за Гергьовден се събраха над 1000 
човека
•    Нашенците трябва да пращат децата си да учат 
български език, иначе прекъсват корените им
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10 години след атентатите 
на Острова
Великобритания отбеляза 10 години 

от първите в историята на Западна 
Европа ислямистки самоубийстве-

ни атентати, при които в Лондон загинаха 
56 души.

В ранните часове на 7 юли преди едно 
десетилетие четирима млади британски 
мюсюлмани взривиха скрити в раниците 
си самоделни бомби в лондонското метро 
и в един автобус по време на сутрешния 
час пик. Наред с вдъхновените от Ал Кай-
да атентатори, загинаха 52 души и бяха ра-
нени около 700. 

Роднини и близки на жертвите, оцеле-
ли при нападенията и политици се събра-
ха да почетат паметта на убитите на 7 юли 
2005 година.

"Днес страната почита паметта на жерт-
вите на едно от най-кървавите терорис-
тични зверства във Великобритания", за-
яви в комюнике Дейвид Камерън.  "Десет 
години след нападенията от 7 юли в Лон-
дон, терористичната заплаха продължава 

да е колкото реална, толкова и смъртонос-
на - убийството на 30 невинни британци, 
отишли на почивка в Тунис, напомня с 
пълна сила този факт. Ние обаче никога 
няма да се уплашим от тероризма". 

Камерън и кметът на Лондон Борис 
Джонсън запазиха минута мълчание със 
сведени глави, след което положиха вен-
ци на мемориала на жертвите от атентата 
в Хайд парк. По-късно ще присъстват на 
възпоменателна церемония в катедралата 
"Сейнт Пол". 

Отскоро страховете във Великобри-
тания са съсредоточени върху стотиците 
младежи, сред които тийнейджъри, за-
минали да се присъединят към "Ислямска 
държава". 

Семейството на една от жертвите на 
лондонските атентати от 2005 г. - Мириам, 
води битка срещу екстремизма. Нейната 
сестра - Естер Хайман, избра да намери 
отдушник на гнева си, като разубеждава 
младите британци да се посвещават на те-

роризма. Семейството на Мириам създаде 
интернет сайт, който предлага педагогиче-
ски средства на училищата, за да се борят 
срещу екстремизма. Идеята е да се помог-
не на британските училища да информи-
рат учениците за последиците от насилие-
то, да ги възпитават да са толерантни към 
други култури и да ги научат да се изразя-
ват спокойно и конструктивно.

Реалният брой на младите хора във 
Великобритания, които са бездомни, е 
много по-голям от официално обяве-
ните  данни от правителството. Това 
сочат резултатите от проучване, прове-
дено от Кеймбриджкият университет, 
които ще бъдат публикувани в поне-
делник, пише британският вестник The 
Independent.

Около 83 хил. младежи на възраст 
между 16 и 25 г. са разчитали на по-
мощ от благотворителни организации 
за осигуряването на подслон през из-
миналата година. Данните са три пъти 
по-високи от тези, представени от 
правителството: Министерството на 
общините и местното управление е ре-
гистрирало 26 852 бездомни на възраст 
под 26 г.

"Обезпокоително високите" нива на 
млади хора, използващи услуги, насоче-
ни към хората без покрив, са "минимал-
на оценка и вероятно в действителност 
дори много повече младежи получават 
помощ из цяла Великобритания", се 
казва в изследването на Кеймбриджкия 
университет.

Данните показват, че един от седем 
души на възраст между 16 и 25 г. няма 
къде да нощува и е принуден да търси 
подслон в изоставени сгради, коли или 
просто някъде навън.

Шокиращо - 
83 000 младежи 
на Острова са 
бездомни

Мигрант почина, опитвайки се да дос-
тигне до Великобритания през тунела под 
Ламанша, съобщи френски представител в 
региона на Па-дьо-Кале.

Все още не е ясно как е починал мигран-
тът. След откриването на тялото му рано 
тази сутрин движението беше спряно не-
забавно. По-късно то беше възобновено. 
Инцидентът предизвика закъснение от 
няколко часа, съобщиха от компанията 
„Евротунел“.

През почивните дни движението на 
влаковете в тунела под Ламанша бе вре-
менно прекъснато заради опит на голяма 
група нелегални имигранти от Африка да 

влязат в съоръжението. Според информа-
ция от префектурата на Па-дьо-Кале око-
ло 150 души се прехвърлили през ограж-
денията и излезли на платформите, от 
които тръгват специалните композиции, 
превозващи под тунела автомобили. След 
намесата на полицията ситуацията беше 
нормализирана за около три часа.

Представител на компанията „Евроту-
нел“ заяви, че в последно време опитите на 
нелегални имигранти да преминат по този 
начин във Великобритания са зачестили и 
се наложило охраната да бъде засилена, за 
да се гарантира нормалното движение на 
влаковете.

Смъртта на мигрант затвори част 
от тунела под Ламанша



Счетоводни услуги и консултации.
Дипломиран в Англия счетоводител.

Откриване на банкови сметки
Смяна на шофьорски книжки
Помощ за изкарване на  NiNO

Изготвяне на данъчен номер (UTR)
Връщане на години за трудов стаж

Обжалвания на глоби за неподадено годишно 
приключване 

Всички видове помощи 
Регистрация за CSCS card

Връщане на данъци
Счетоводство на Self-employed and Company Payroll

Застраховки на автомобили и No claim bonus
Самолетни билети

Превод от английски на български
Придружаване с превод в болници и полиция

07415667932 – Деси 
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Иззеха над 1 млн. лв. от български 
джебчии в Лондон
След сигнал от Великобритания е установено, че 
апашите държат касетки в две български банки. 
В тях са намерени пари и злато

Българската прокуратура се задей-
ства по сигнал на британските поли-
цейски служби, но отказва да съоб-
щи кои са заподозрените лица.При 
обиските са иззети са валута и бижута 
за над 1.2 млн. лева, съобщи прокурату-
рата. Няма информация за задържани 
джебчии.

В Софийска градска прокуратура 
е постъпил сигнал от компетентни-
те власти на Обединеното Кралство 
за провеждащо се разследване срещу 
български граждани, извършващи ор-
ганизирано престъпления в Лондон – 
джебчийски кражби, просия и трафик 
на хора, както и за извършени банкови 
преводи към България, се казва в съоб-
щението на прокуратурата.

Българската прокуратура е образу-
вала дело за пране на пари. Не се съоб-
щава срещу кого се води то.

В хода на разследването е установе-
но, че заподозрените лица притежават 
банкови касети в банките ДСК и в ОББ. 
С разрешение на Софийския градски 
съд банковите касети са отворени. В 
тях са намерени евро и британски лири 
за около 200 000 лв., както и значител-
но количество - общо 721 броя злат-
ни накити, златни монети, диаманти, 
брилянти и други скъпоценни камъни, 
скъпи часовници на обща стойност не 
по-малка от 1 млн. лева, се казва в съ-
общението на прокуратурата.

Запорирани са банковите сметки на 
разследваните лица. Назначени са да-
нъчни ревизии. Провеждат се актив-
ни процесуално-следствени действия, 
включително и по реда на междуна-
родната правна помощ. Осъществяват 
се интензивни контакти с британските 
полицейски служби.

10 години след атентатите 
на Острова
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Емигрантите ще декларират в 
България в коя държава живеят
Целта е да се ограничат незаконните 
регистрации и изборният туризъм

Депутатите приеха окончателно тек-
стове от законопроекта за гражданската 
регистрация. Те целят ограничаване на 
незаконните регистрации и изборния ту-
ризъм.

С приетите промени в Закона за граж-
данската регистрация се регламентира 
броя на хората, които могат да се регис-
трират по постоянен или настоящ адрес. 
Той не трябва да превишава двукратния 
брой на лицата, които обичайно обитават 
едно жилище, като само в отделни случаи 
се допуска трикратно превишаване. Като 
законни обитатели ще се смятат първо ре-
гистрираните. Освен това проверката ще 
установява дали има хора, които отдав-
на не живеят на адреса, но не са се дере-
гистрирали, за да се установи кой точно 
живее на даден адрес. С приети текстове 
депутатите решиха да не се допуска реги-
стриране на настоящ адрес или постоянен 
адрес в хотел, мотел или друго място за 

подслон за повече от 4 месеца. 
“Гарантираме невъзможността за из-

борен туризъм. Проблемът е свързан с 
това, че има изборен туризъм и в някои, 
основно курортни селища, в които преди 
избори се оказва, че населението набъбва 
с да кажем 8 500 човека в Несебър”, посо-
чи Найден Зеленогорски - председател на 
Комисията по регионална политика и съ-
председател на Реформаторския блок.

Българските гражданини, които жи-
веят в чужбина, ще трябва да заявяват 
държавата, в която живеят понастоящем 
пред общината по постоянния си адрес в 
България. Депутатите широко подкрепиха 
това изменение, с аргумента, че така ще се 
решат голяма част от проблемите, които 
възникват в административните, осигу-
рителните, данъчните органи и избирател-
ните комисии. 

“Всички те се включват в списъците в 
България, списъците се раздуват с по 500, 

700 хиляди до един милион души и в край-
на сметка това е един огромен източник за 
манипулации на всеки изборен процес”, 
обясни Мая Манолова от БСП.

Според ДПС, обаче това ще доведе до 

проблеми и дори до включване на стотици 
хиляди граждани в забранителни списъ-
ци. “Дебатът е как да ограничим една част 
от българските граждани да не гласуват”, 
коментира депутатът Мустафа Карадайъ.

3009 човека от цяла България, както и 
много чужденци, седнаха на сватбената 
трапеза на Стойка Димитрова и Росен Ми-
тев от Нова Загора. Събитието бе част от 
Четвъртия национален събор „Лудогорие“, 
който се проведе край Разград. Сватбата 
отбеляза три рекорда на Гинес, съобща-
ва Дарик. Дъждовното време не изплаши 
нито младоженците, нито сватбарите от 
възстановката на тракийска сватба.

Преди да се венчаят по старите обичаи, 
38-годишният банков служител Росен и 
28-годишната Стойка, която работи като 
юрисконсулт, сключиха граждански брак 
пред на сцената на поляната в местността 
„Пчелина“. Множество от 3009 сватбари 
извика „Горчиво“, преди от гората да из-
лязат хайдути от клубовете „Традиция“. 

Булката и младоженеца също са част от по-
добен клуб в родния си град, разказват, че 
решението да се оженят по този начин са 
взели заедно и единодушно. Тракийският 
ритуал пред множеството представиха 50 
човека от свиленградските села Радовец, 
Сладуна и Студена. Най-възрастната сред 
тях бе на 73 години, най-малка - двегодиш-
ната Йоана, а в българския обичай участва 
и англичанката Сандра Ботънс.

На сватбата на Стойка и Росен Митеви 
бяха подобрени три рекорда на Гинес – съ-
общи основният организатор на събитието 
- председателят на сдружение „Лудогорие“ 
Валентин Димов. Те са за най-многолюдна 
старинна сватба – 3009 души, най-дълга 
сватбена софра – 952 метра, и за най-голя-
мо количество сватбена яхния – 2 тона.

Уникална сватба край Разград
счупи три рекорда на Гинес

90% от учениците в България изучавали 
английски език

Около 90 на сто от учениците в род-
ното средно образование са изучавали 
английски език през 2012 г., сочи анализ 
на Евростат, цитиран от БТА. Най-ма-
сово в Евросъюза се изучава английски 
при 24 официално признати езика в 
Общността. Близо 34 на сто от ученици-
те ни в средния курс са изучавали нем-
ски език, а едва 13 на сто са предпочели 
френския, отчитат данните на европей-

ската статистика. 
Около 74 на сто от българските уче-

ници са изучавали по два и повече чуж-
ди езика, което ни поставя доста напред 
по този показател в сравнение с някои 
други страни-членки на Европейския 
съюз. Най-ниско регистрирани данни 
за изучаване на два или повече езика е 
отчетено в Гърция,  Великобритания и 
Португалия. 

Самолет от Бургас за Лондон с 
проблеми преди излитането си 

Самолетът на Wizz Air излетя с повече 
от 4 часа закъснение от бургаското летище 
в понеделник заради теч на хидравлично 
масло. Това съобщиха от пресцентъра на 
летището. Повредата на машината е уста-
новена на стоянка при предполетен пре-
глед. Той е трябвало да изпълни курс от 

Бургас до Лондон. От летището съобщиха, 
че са предприети мерки за обработка на 
мястото. Компетентен технически екип е 
открил причината за теча и я е отстранил. 
След пълна проверка и изпитания самоле-
тът е излетял за Лондон в 16, 24 минути, 
съобщават още от летището. 



Машинно почистване  
на мокети, килими,

пердета и мека мебел.

Българска почистваща 
компания.

Преференциални цени 
за българи

 
Mobile: 0788 990 8629 
Free: 0800 411 8778 
www.multiclean.uk.com 
office@multiclean.uk.com
     Carpet Cleaner London (Multi Clean PRO Ltd) 



Надя Йончева

6

Читателка на „Новини Лондон“ сиг-
нализира за опасна интернет изма-
ма на Острова: "продавате" телефон 

по eBay уж с плащане през PayPal, но пари 
няма. В най-честия случай, когато разбира-
те за измамата, пратката вече е натоварена 
и не може да се спре. Оказва се, в такава не-
приятна ситуация са попадали не един или 
двама българи в Англия. Логично, опарени-
те нашенци звънят на PayPal, откъдето ги 
информират, че не съществува транзакция 
с посочения номер и следователно става 
въпрос за измама. Както обяснява читател-
ката ни, пожелала анонимност, имейлите и 
от eBay, и от PayPal, са качествено фалши-
фицирани.

В най-честия случай става въпрос за 
„покупка“ от Нигерия. Опарените нашенци 
съветват пратки да се пускат само когато 
парите от покупката постъпят по сметка-
та ви. За съжаление, от Royal Mail връщат 
само Record или Special delivery. В случая 
жената обяснява за измамата и опитва да 
спре пратката - айфон, но пакетът вече е 
натоварен на кораба и не могат да го спрат.

Никога не се доверявайте на имeйл, съ-
ветва опарената дама. Най-добре звънете 
до PayPal, за да сте сигурни, особенно за 
по-големи суми. 

Други нашенци разказват как са попа-
дали на същата измама, но служители от 
пощата ги предупредили, виждайки, че 
пращат колет за Нигерия. Сега можете да 
разберете защо в условията на доста про-
давачи в eBay пише, че отказват да пращат 
стока до африканската държава. 

Нигерийската измама не е от вчера. 
Семейство българи горят преди около 4 
години със скъпа техника, заминала за 

Африка. След като парите не постъпват в 
сметката им, подават жалба в полицията, 
но от там им казват, че няма смисъл. Излъ-
ганите били стотици, а негирийската поли-
ция изобщо не съдействала. Семейството 
проверява адреса в google и открива дори 
сайт на изгорелите хора. Самите те попа-
дат на измамата в Amazon. Две жени по-
искали да видят още снимки на стоката на 
личен имейл. Веднъж имат ли пощата ви, 
започват да изпращат фалшиви писма от 
Amazon, обясняват те.

Друга нашенка получава фалшив имейл 
от PayPal, че парите са при тях и ще бъдат 
преведени по акаунта й след като им изпра-
ти shipping tracking number на пратката

Жената за пръв път продавала през eBay 

и не знаела каква е процедурата. Имейлите 
били досущ като истинските. „Ако получи-
те имейл, който започва с „Dear Member“, 
не се хващайте! Даже и вашето име да го 
пише, пак не се ловете“, предупреждават 
опарени граждани. Задължително първо 
проверете в eBay, после в PayPal, ако трябва 
и в банковата си сметка, дали имате пари 
или съобщение.“ 

За продажба на скъпи неща - само в кеш 
и на място, твърдят по-опитните. Ако засе-
чете подобни случаи на измама, можете да 
подадете сигнал на: www.actionfraud.police.
uk/report_fraud (Report Fraud and Cyber 
Crime), както и да се свържете с e-Bay, за да 
блокират акаунта, през който се осъщест-
вява измамата. 

Внимание: 
Опасна 
интернет 
измама 
на Острова

Kids Care организира 
търг в помощ на 
изоставени деца 
в България

Организацията Kids Care (www.
kidscarecharity.co.uk) организира 
благотворителен търг в Лондон. Съ-
битието ще се проведе на 29 юли от 
18:00 часа в Home House на адрес 20 
Portman Square, W1H 6LW, London, 
United Kingdom.

Гостите могат да заповядат от 
18:00 часа. По програма в 19:15 часа 
ще има кратко представяне на бла-
готворителната организация, а в 
19:30 часа ще започне и търгът. Спе-
циален гост на събитието ще бъде 
изпълнителят Пол Роудс, който ще 
пее след приключването на търга.

Билети за събитието могат да 
се купят онлайн на адрес http://
shop.kidscarecharity.co.uk/products/
tickets/home-house-ticket-29-july-
6pm/. Цена на билета – 20 паунда.

Всички приходи от билети и над-
давания в търга ще отидат за бла-
готворителност в подкрепа на бъл-
гарските деца в социални домове 
– това, с което се занимава органи-
зацията Kids Care от създаването си 
през 2013 година до сега.

Повече информация за организа-
цията и целите й можете да от-
криете на този адрес: http://www.
kidscarecharity.co.uk/aboutus.

Кметът на Лондон 
обяви 4 нови 
жилищни зони

Кметът на Лондон Борис Джонсън 
обяви четири нови жилищни зони, с 
които ще се опита да ускори строител-
ството на нови жилища, за да отговори 
на търсенето, съобщава онлайн изда-
нието propertywire.com.

Новите зони се намират в Хей-
въринг, Енфийлд, Редбридж и Тауър 
Хамлетс. В тях ще бъдат изградени 
около 12 хил. нови жилища, от които 
над една четвърт ще са субсидирани от 
държавата.

Джонсън се ангажира със 162 млн. 
паунда финансиране за новите зони, 
които ще се развиват съвместно с ра-
йонните власти, за да се стигне до 
по-бързо одобряване на плановете за 
строителство.

Кметът на Лондон планира през 
следващата година да построи почти 
половин милион нови жилища. Очак-
ва се само в Лондон да бъдат обявени 
поне 20 нови жилищни зони. Търсят 
се и варианти за разширяване на жи-
лищното строителство, най-вече върху 
изоставени индустриални терени.

Англичанка продавала белина 
на онкоболни край Смолян

Британският вестник “Сънди експрес” 
разки незаконната практика на англи-
чанка, собственик на хотел край Смолян, 
която “лекува” онкоболни с белина. Спо-
ред изданието Аманда Мери Джуъл при-
емала пациентите в 5-звездния си хотел 
край Смолянските езера.

Британските власти алармират, че 
препаратът, който тя рекламира в свой 
сайт като чудодеен минерален разтвор  е 
всъщност разтвор, който съдържа хими-
калите от белината.

“Може да причини сериозно увреж-
дане на здравето, а в някои случаи дори 
смърт”, казват експерти. Освен това из-
данието разкрило, че Аманда е висо-
копоставен член на религиозна секта в 
Мексико. Сектата, в която тя участва, 
рекламирала из целия свят разтворът за 
лечение на малария и рак.

От “Сънди експрес” сочат, че когато я 
попитали: “Вие продавате този разтвор на 
вашия сайт, нали така?”, тя отговорила: “В 
България да, но не и в Англия. Всъщност 
не продавам никакъв разтвор, продавам 
прочистваща вода”, бил отговорът й.

Изданието допълва, че англичанката 
вече е разследвана в България  за неза-
конно лечение на болни от рак в 5-звезд-
ния хотел край Смолянските езера, кой-
то е собственост на Аманда и съпруга й 
Дъглас. Той се рекламира като оздрави-
телен център срещу рак и ревматоиден 

артрит. Разследването в България за-
почнало по сигнал на местната здравна 
инспекция за прилагане на неконвен-
ционални начини за лечение на пациен-
ти без правоспособност и регистрация, 
както и за двама починали пациенти – 
англичани.
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Как да се спасим от жегата в Лондон
Дори и живакът да скочи до 36 градуса, има начин да сте 
свежи и да се радвате на лятото в английската столица
Гергана Бойчева

След като миналата седмица термо-
метрите в центъра на Лондон показваха 
36 градуса, вече едва ли някой би повяр-
вал на историите, че времето в английска-
та столица, а и като цяло на Острова е по-
стоянно мъгливо и дъждовно. Ако сте от 
щастливците, които през първия ден на 
месец юли са прекарали деня си на хладно 
в офиса, то трябва да знаете, че малцина 
са тези, които са имали вашия късмет. За-
щото за по-голямата част от жителите на 
Лондон, този ден ще остане в паметта им 
като един от най-топлите, жежки и нетър-
пими в историята на страната. А според 
метеоролозите далеч не се очертава като 
единствен.

Затова, преди следващия път, когато 
видите, че прогнозата за утре предвижда 
подобни явления, граничещи с катакли-
зми, не бързайте да се пишете почивен 
ден, за да останете на хладно вкъщи или 
да изпадате в паника, а вижте няколко съ-
вета как хем да се справите с жегата, хем 
да се насладите на лятото в града.

Избягвайте Central Line
Макар да е най-бързата и със сигур-

ност предпочитана от лондончани линия 
на метрото, Central Line има проблем с 
температурата в самия тунел, която при 
топло време преминава допустимите 
нива на търпимост от страна на човеш-
кото тяло и може дори да ви се стори, че 
се задушавате. Затова, за да не изпадате в 
неприятни ситуации в дълбините на зе-
мята, изберете по възможност алтернати-
вен маршрут, особено, ако пътувате през 
пиковите часове. В линиите с надземни 
участъци има задължително климатик. 
Възползвайте се, за да не се почувствате 
като в ада и то по своя вина.

Вземете си ветрило или ръчно 
вентилаторче

Може да не е най-якия спътник в пре-
пълнената ви с ежедневни неща от първа 
необходимост чанта, но с подобно нещо 
под ръка, със сигурност ще се почув-
ствате една идея по-прохладно. Ако пък 

се спрете на варианта с вентилаторче и 
сте си избрали такова на батерии, бъдете 
сигурни, че в чантата си имате поне още 
един комплект от тях. Със сигурност ще 
ви потрябват.

Не сядайте на обяд в парка без 
слънцезащитен крем под ръка

Не се поддавайте на широкоразпрос-
траненото „Ние все пак сме в Англия, тук 
никога не е толкова топло“, защото както 
се уверихте нагледно, това са само митове, 
на които ако вярвате сляпо, рискувате да 
отидете на следващия ден на работа чер-
вени като рак. В горещото време хапване 
под сянката на някое дърво в парка може 
да ви звучи изключително примамли-
ва прохладна възможност, но помислете 
пак. Дори и през клоните до вас достигат 
лъчи, които могат да увредят кожата ви, 
не го забравяйте. Така че, преди да опъне-
те одеялото в Риджънтс парк, например, 
уверете се, че сте се запасили с достатъч-
но силен слънцезащитен крем с по-висок 
фактор. Освен това, ако смятате да се рад-
вате на слънцето и сте решили да се из-
ложите безмилостно на лъчите му, реду-
вайте времето на припек с това на сянка. 
Така ще сте спокойни, че няма как да си 
докарате слънчев удар.

Носете бутилка вода
Постоянният призив да се запасим с 

вода, който чуваме ежедневно през топ-
лите дни в метрото може и да е дразнещ, 
но едно е сигурно – не трябва да излизате 
без вода. Така че, дори от 50-тия път да 
му обърнете внимание, този съвет ще ви 
спести доста нерви, особено ако сте за-
клещени някъде между станциите за по-
вече време.

Изключете зарядното от 
 контакта

Ще си кажете, че на пръв поглед в това 
няма голям смисъл. Освен това не е по-
стижимо в офиса. Факт е обаче, че всич-
ко – от зарядното за айфона ви, до това за 
айпада и компютъра произвежда топлина 
дори само включено в контакта. Същото 

се отнася за всички уреди, които не полз-
вате – телевизори, пералня, печка...Ос-
вен това ето ви едно добро извинение да 
се откъснете малко от лаптопа си и да си 
дадете почивка от досадните имейли. Въз-
ползвайте се.

Разхлабете връзката 
Особено, когато сте на път. Не се при-

теснявайте, че ще изглеждате несериозно, 
ако малко разхлабите вратовръзката си, 
защото това може значително да намали 
телесната ви температура. А и винаги мо-
жете да я завържете отново, когато влиза-
те в бизнес среща.

Забравете за кафето и алкохола
Чаят и кафето са напитките, които де-

хидратират най-много човешкото тяло. 
Същото се отнася и за алкохола. Така че, 
ако си мислите, че ще се спасите от жегата 
в близкия пъб с потна от студ бира в ръка, 
помислете пак. Фокусирайте се върху во-
дата и се опитайте да изпиете дори повече 
от препоръчителните 2 литра на ден. Ако 
все пак не можете да започнете пълноцен-
но деня си без задължителната чаша кафе, 
заложете на студено лате.

Инвестирайте в аерозолите
Може и да не си представяте картин-

ката да бъркате под блузата си в метрото, 

пръскайки се със спрей, но за момент 
ще трябва да пренебрегнете суетата си. 
Защото охлаждащите спрейове са из-
ключително лесен, сравнително евтин 
и доста ефикасен начин да се освежите 
бързо. Заложете на тези, които не драз-
нят кожата и успокояват участъците, 
които са били изложени на слънце през 
деня.

Заложете на светли дрехи
Всички знаем, че черното и изобщо 

тъмните дрехи привличат топлината. 
Да, в строго работна атмосфера е труд-
но да се появим с любимия си летен 
бежов панталон, но в дни, когато навън 
е 36 градуса, се налага да се замислим 
повече за собствения си комфорт, от-
колкото за начина, по който изглежда-
ме в очите на колегите си. Ако все пак 
ви се наложи да сте с официален тъмен 
костюм, то погрижете се поне пантало-
нът да е по-широк на крачолите, за да 
може кожата ви да диша. 

Капризите на времето дори тук, в 
Лондон, могат да сварят неподготвен 
всеки. Така че не мислете, че сте виде-
ли всичко, винаги имайте едно на ум, 
проверявайте прогнозата за времето 
преди да излезете и пийте много теч-
ности. 

Продажбите на луксозни жилища край Темза намаляват
Собствениците на луксозни имоти в 

Лондон, които се втурнаха да предлагат 
къщите и апартаментите си за продажба 
след победата на консерваторите на пар-
ламентарните избори през май, намират 
все по-малко заинтересовани купувачи, 
съобщава Bloomberg.

В най-добрите централни райони на 
града, като Найтсбридж и Мейфеър, са 
били продадени 228 жилища през мина-
лия месец в сравнение с 325 преди година, 
твърди брокерската къща за недвижими 
имоти Huntly Hooper. Собствениците 

са предложили за продажба 653 луксозни 
имота в най-добрите райони през този пе-
риод, най-високият брой от февруари на-
сам, с което общата наличност на недвижи-
ми имоти на пазара възлиза на 3287 броя, 
показват още данните.

Средната цена за продажба на жилище в 
централен Лондон е спаднала с 4,2% до 1487 
лири (2313 долара) на кв. фут (около 16 хил. 
лири на кв. метър) през юни в сравнение с 
миналата година. Стойностите вероятно ще 
се понижат още през този месец, защото в 
исторически план офертните цени отбеляз-

ват понижение от повече от 3% през юли, 
когато хората са на почивка, казва Оливър 
Хупър, директор на Huntly Hooper.

“Пазарът е доста слаб“, казва Хупър. 
„Едва през септември той ще може отново 
да укрепне, а цените да започнат да се вди-
гат отново или поне да се възстановят“.

Спадът не се ограничава до централни-
те части. Жилищата, оценявани на 1,3 млн. 
лири или повече в Батърсий в Лондон, са 
поевтинели с 10% през последните 12 месе-
ци до юни заради увеличението на гербовия 
налог, което ограничи търсенето, казват от 

брокерската къща Douglas & Gordon.
В периода преди изборите в кралство-

то купувачите са приключили по-малко 
сделки за къщи и апартаменти, казва Ху-
пър. Обемът на продажбите е намалял с 
почти 30% през първата половина спря-
мо същия период през 2014 г., като основ-
ната причина се крие в предложените от 
лейбъристите данък имение и контрол на 
наемите.

„Сезонът на изкупуване е почти на-
пълно унищожен за тази година“, каз-
ва Хупър. „Пазарът се разрасна толкова 
много през последните пет години, че 
сега има нужда да си поеме дъх“.



Ръченица за дечица в сърцето на Лондон
Малчугани от българските групи за песни и народни 
танци зарадваха нашенци с уникалните си изпълнения

Свикнали сме да свързваме народ-
ните песни и танци в България със 
събори на открито, тучни поляни, 

хора, бира и кебапчета... като цяло заба-
ва и веселие от ранни зори до късна доба. 
Затова, когато разбрах, че буквално на 
пъпа на Лондон, в Palmers Green Trinity 
at Bowes Methodist Church, ще се проведе 
първият по рода си в английската столи-
ца детски фолклорен фестивал с песен и 
танц „Децата на другата България“, лю-
бопитството ми да видя как автентични-
те ни родни ритми ще намерят място в 
ежедневния напрегнат и оживен трафик 
на града се пробуди.

Оказа се обаче, че това не само се слу-
чи, но и остави у мен чувство на гордост 
и оптимизъм, че макар да сме далеч от 
България, бихме могли да пренесем нещо 
ценно, важно и непреходно в Англия, 
което да ни доближи до корените ни. И 
да покаже пред жителите на Острова, че 

нашенците тук не слушат само чалга, и 
препълнените поп фолк събития и клу-
бове в никакъв случай не могат да бъдат 
определяни като единствените прояви 
на родна музика. Което може само да ни 
радва.

Сякаш посвикнали с жегите и задуш-
ното време, които напоследък тормозят 
англичаните, посетителите на фестивала 
не бяха ни най-малко притеснени нито 
от жаркото слънце, нито от липсата на 
сянка и изпълниха пространството пред 
църквата още преди обявеното за начало 
на концерта време – 14:00 часа в събота. 
Организаторите от детска фолклорна 
група „Малките приятели“ се бяха погри-
жили чудесно за организацията, така че 
нямаше никакво напрежение и всеки мо-
жеше спокойно да намери място, откъде-
то да се наслади на младите ни музикални 
надежди. А те от своя страна оправдаха 
напълно отделените два часа в почивния 
ден, като дадоха всичко от себе си.

На сцената се представиха седем ан-

Гергана Бойчева самбъла и групи за народни танци и 
песни: ДФГ „Малките приятели“, ДФГ 
„Ръченица“, ДФФ „Хоп Троп“, Танцов 
клуб „Булгара“, ДФГ към училище „Звън-
че“, Детска група за песни, игри и пред-
ставления „Аз съм българче“ към танцо-
ва формация „Весело хоро“ и Фолклорен 
ансамбъл БЪЛГАРИЯ, деца към училище 
„Боянь Мага“.

Бурни аплодисменти приветстваха 
и изпращаха всички участници, чия-
то възраст варираше от 3 до 16 години, 
а атмосферата се допълваше от весело 
настроение, смях и шеговити подвиква-
ния. Различни грамоти и символични на-
гради за участие повдигнаха още повече 
настроението на малчуганите, избрали 
в космополитния и разнообразен откъм 
хобита и възможности за прекарване на 
свободното време мегаполис да се зани-
мават именно с народни танци.

„Събития като това ме карат действи-
телно да се чувствам горда, че има хора, 
които се грижат да не забравяме откъде 

сме тръгнали - коментира една от май-
ките, чиято дъщеричка на 8 години взе 
участие в програмата. - Корените на 
един човек са нещо много важно, а често 
пъти при имигрантите, в желанието им 
да се интегрират в новата обстановка, се 
стига до момент, в които българското и 
българщината остават толкова на заден 
план, че дори се забравят. Не трябва да 
се срамуваме от фолклора си, защото ос-
вен, че е изключително сложен, пъстър 
и неподражаем в световен мащаб, той е 
това, което ще остане след нас, защото е 
непреходен във времето. Аз се радвам, че 
дъщеря ми е искрено увлечена по танци-
те и се интересува от българска народна 
музика.“

Можем единствено да пожелаем на 
всички, които се включиха в този кон-
церт - организаторите, детските групи за 
народни танци и техните ръководители, 
много успех и все по-често да ни радват 
с подобни зареждащи фестивали на ан-
глийска земя.

Преподавателката по народни танци в Лондон Марина Иванова:

Фолклорът ще обедини 
•    Англичаните харесват танците и носиите ни, 
намират ги цветни и екзотични

•    Интересът към българската народна музика 
е голям, ансамблите за 7 години се увеличиха 
десеторно

•    На последното хоро за Гергьовден се събраха над 
1000 човека

•    Нашенците трябва да пращат децата си да учат 
български език, иначе прекъсват корените им

- Разкажете ни малко повече за себе си - коя 
сте, с какво се занимавате и какво трябва 
да знаят читателите ни за вас?

- Казвам се Марина Иванова, в Лондон съм 
от близо осем години, по-точно 7 години и 
половина. Занимавам се четвърта година с на-
родни танци, нещо, което преоткрих като свое 
хоби и призвание тук, на Острова. Дотогава в 
България никога не съм се занимавала с по-
добни неща. Имала съм, разбира се, допирни 
точки с родния фолклор, но те са били по-ско-
ро в сферата на организирането на подобен 
тип събития, отколкото с участието в тях. Като 
ръководител на танцов клуб „Булгара“ в ан-
глийската столица, отговарям за екип от хора, 
сред които има и хореограф, занимаващ се с 
подбора на танците. Освен тази ми ръковод-

на дейност, съм и директор, заедно с Николай 
Вълев на организацията „Пролетен фестивал 
на българския фолклор и традиции“, която се 
занимава с подобен тип събития. Дори тази 
година имахме международно участие – 7 със-
тава от чужбина се включиха в програмата ни. 
Провеждаме го около 22 март, в зависимост от 
това коя събота се пада.
- Как решихте да се занимавате с народни 
танци и то в Лондон?

- Както споменах, аз не съм имала намере-
ние, дори не съм си и представяла, че ще се за-
нимавам с това тук. По принцип съм завърши-
ла специалност „Връзки с обществеността“ в 
СУ „Св. Климент Охридски“, но никога не съм 
работила в тази област. Всичко стана много 
случайно, Божа работа. Бяха ме помолили да 
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българите на Острова
Марина Иванова е ръководител на танцов клуб „Булгара“ към българското 

училище в Лондон, както и директор на фондацията „Български фолклор 
и традиции“, която се занимава с организиране на различни прояви като кон-
церти, хора и изложби, с цел популяризиране на родната култура в английската 
столица. Срещнахме се с нея по време на детския фолклорен фестивал и заразени 
от позитивната й нагласа и широка усмивка, успяхме да й зададем няколко въ-
проса, свързани с мястото на българския фолклор на Острова.

организирам едно клипче за най-дългото хоро, 
което трябваше да кандидатства за рекордите 
на Гинес преди четири години. Аз по това вре-
ме играех в една група към българското учили-
ще и се събрахме в един парк, където трябваше 
да се осъществят снимките. Снимахме хорото, 
но вечерта, след като прегледахме записите се 
оказа, че не са се получили и ще се наложи да 
повторим. Този път обаче, решихме да пред-
ложим на всички желаещи да се включат и да 
се хванат да танцуват с нас. За един час се за-
писаха 70 човека. И всъщност, всички, които 
играеха по онова време народни танци, тогава 
нямаше толкова много – бяхме 3-4 групи, ме 
намериха след това и ме помолиха да органи-
зирам Гергьовското хоро. И се събрахме над 
250 души. От там започна всичко.
- Искате да кажете, че само за 4 години от 
3-4 състава в Лондон вече има над 20 фол-
клорни групи?

- Да, търсене определено има. Хората ги 
интересува, имат нужда да слушат българска 
народна музика и да посещават подобен тип 
занятия. 
- Какви хора посещават танците? Само 
българи ли са или има и чужденци?

- Не са само българи. Има много чужденци, 
някои от които са доста добри, смея да кажа. 
Има и хора, които са се занимавали с това и в 
България, които в един момент станаха толко-
ва много, че трябваше да се направят отделни 
групи за професионалисти, за да могат и те да 
идват. Факт е обаче, че танцов клуб „Булгара“ 
става все по-известен и за скромните три годи-
ни имаме над 80 участия. 
- Как англичаните възприемат български-
те народни танци и изобщо целия ни фолк-
лор? Какви са наблюденията ви?

- Самият факт, че идват на занятията ни 
говори, че са отворени за нашата култура. Те 
като цяло са много толерантен народ, такива 
са впечатленията ми. Харесват им не само ме-
лодията и ритъма на песните ни, но и самите 
носии. Те са много пъстри, богати и цветни, 
и веднага привличат погледа. Когато напра-
вихме първото Гергьовско хоро имаше англи-
чани в парка, дори бях поканила съседките си 
англичанки, и всички бяха на едно мнение, че 
е изключително красиво и цветно. Като екзо-
тичен карнавал, но в добрия смисъл на думата. 
Дори, не знам дали хората знаят, че в хора, кой-
то е към българското посолство, преобладават 
англичаните, а там е само песен. 
- Кое събитие пожъна най-голям успех до 
момента?

- Без да се замисля мога да ви кажа, че това 
е Гергьовското хоро, което се проведе тази го-
дина навръх празника. Не е за пренебрегване 
и Фестивала за български фолклор и тради-
ции, които също ние организираме и който се 
проведе за трета поредна година. Те събраха 
най-много хора, като на хорото имаше близо 
1000 души.

- Защо подобен род събития, свързани с 
българския фолклор, са необходими?

- Тези прояви и инициативи за важни, за 
да могат ансамблите и групите, които са 23 на 
брой в Лондон, да се изявят, да имат участия и 
съответно да покажат способностите си. 
- Има цели 23 групи по народни танци в 
Лондон?

-Да, което може само да радва. Между всич-
ки нас има голяма приемственост и подкрепа. 
Именно за това организираме подобни съби-
тия, за да може да се покажат танците, носии-
те... нали в крайна сметка за това играем. 
- Къде провеждате тренировките си?

- Играем и репетираме в Българското учи-
лище тук в Лондон.
- Как стои въпросът с носиите, от къде си 
ги набавяте. Това, както всички знаем, ос-
вен една от основните части на всеки на-
роден танц и хоро, е доста сложна и скъпа 
одежда?

- Да, така е. Например, носиите на нашата 
група съм си ги шила аз лично и те са си наши. 
При другите групи не е точно така, те си ку-
пуват носиите, но тук идва момента, че когато 
някой е дал пари за нея, то има право, когато 
напусне трупата да си я вземе. А това не е ни-
как добре за групата, защото реално е на загу-
ба.
- Кой избира музиката и танците?

- Имаме си хореограф, който се занимава 
главно с това. Но ако на някой от екипа нещо 
друго му хареса, то винаги може да се доба-
ви, нямаме ограничения. Ползваме музика от 
всички краища на България. Имаме изпълни-
тели, които свирят на тамбура, гайда, кавал и 
тъпан, както и певци.
- Смятате ли, че българските култура и 
традиции имат почва на Острова?

- Фактите говорят сами. На първото Гер-
гьовско хоро се събрахме 250 души, а когато 
го направихме за втори път, вече бяхме 400. 
На последното му издание пък се събраха над 
1000 човека. Не трябва българите в Лондон да 
се свързват само с поп-фолк и чалга събития, 
защото тези, които искат да се докоснат до 
българския дух и да си спомнят за родината, 
все по-често се спират на народната музика. 
Наистина хората се правят в парк и е без-
платно, но това по никакъв начин не променя 
факта, че присъстващите се забавляват и ид-
ват все повече всяка година. Според мен това 
е единственото нещо, което може да обедини 
българите на Острова – фолклора. Всякакви 
други хобита са по-специфични, имат си от-
делни публики. Винаги има и такива, които не 
го харесват, но фактът, че има толкова млади 
хора говори, че популярността на този вид 
изкуство е голяма. Лошото е обаче, че бъл-
гаринът не е научен на благотворителност. И 
тъй като Гергьовското хоро е без вход пускаме 
една кутия за помощ, но общо взето интере-
сът е много слаб. Явно хората не разбират, че 

всичко това се прави с пари - разрешителни, 
лицензи, застраховки... А спонсори няма. 
Това е и най-големият ни проблем.
- Разкажете ни малко повече за детския 
фестивал за народни танци и песни, кои-
то се проведе на Palmers Green в събота 
следобед?

- Много съм радостна и горда, че за пър-
ви път успяхме да организираме и проведем 
Първия детски фолкорен фестивал с песен 
и танц „Децата на другата България“ в Лон-
дон. Досега винаги подобни събития са били 
запазена марка на възрастните, но ето, че и 
малчуганите логично намериха своето място 
и начин за изява под тази уникална форма. 
Щастлива съм от факта, че имаше доста хора, 
които дойдоха, за да се насладят на уменията 
на 7-те танцови състава, които взеха участие 
в програмата. Те бяха на възраст между 3 и 
16 години. Всичко беше много хубаво, но за 
съжаление беше доста топло. Това обаче не 
спря малките, които бяха буквално като едни 
слънчица на сцената. Децата действително 
имат нужда от участия и изяви, защото това 
ги мотивира. 
- Всички дечица, които взеха участие в 
концерта са българчета. Не всички от 
тях обаче учат в българското училище. 
Голяма част от малчуганите изобщо не 
посещават уроци по български език?

- Те са си българчета, но е вярно, че част от 
тях не ходят в Българското училище. 

Всички те обаче знаят перфектно езика. 
Имаше дори едно момченце, чиито родители 
не бяха българи, но се оправя перфектно.
- Смятате ли, че българските семейства 
трябва да пращат децата си в български 
училища? Доста голяма част от тях не го 
правят или спират децата твърде рано.

- Според мен е абсолютно наложително и 
задължително родителите да запишат децата 
си да учат български език. Жалко е, че много 
от родителите не учат децата си на родната 
им реч, а предпочитат да ги пратят в англий-
ска забавачка или детска градина, където са 
обградени с англоговорящи. Случвало ми се 
е да отида на детска площадка и да се запоз-
ная с родители, които си говорят на англий-
ски език, за да се окаже след малко, че те са 
българи. Това е част от интеграцията, разби-
ра се, но родителите не трябва да се притес-
няват, че децата им няма да научат английски 
език – те са там по цял ден, а и системата е 
такава, че колкото са по-малки те, толкова 
по-бързо и лесно свикват. Дъщеря ми беше 
на 4 години, когато дойде в Лондон от Бъл-
гария, не знаеше една дума на английски, а 
след три месеца нямаше абсолютно никакви 
проблеми. Българският обаче се забравя, ко-
гато си в англоговоряща среда. Единствени-
ят вариант е или да му се говори на детето 
вкъщи само на български език, или да се пус-
не на училище или детска градина. За жалост 
обаче, повечето не го правят. Защото това са 
корените му, а ние все едно ги отрязваме. Де-
тето трябва да знае за България, да я обича. 
Това, което правят мнозина наши емигранти 
тук, е недопустимо за мен. 
- Кога ще се случи следващата ви изява, 
какво да очакваме от вас?

- Надявам се да направим коледен кон-
церт, но е прекалено рано още да се каже. За-
ели сме се с организацията, но има време. С 
повече късмет и Божията помощ, смятам, че 
нещата ще се получат.

Интервю на Гергана Бойчева
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Британски интернет мъдрости:

Комунизмът е изтрил всякакво 
чувство за морал у българите
Христина Рафаилова

Източноевропейците са нецивилизовани, смятат 
противниците на имиграцията на Острова

За българския имигрант няма невъз-
можни неща. Във всяка ситуация и на-
всякъде той ще намери начин да работи, 
да изхрани семейството си и да пребори 
с трудностите. Това винаги е било част от 
самочувствието на сънародниците ни зад 
граница, че каквото и да се случи, винаги 
ще измислят нещо и ще оцелеят. С подоб-
на нагласа наистина се пробиват стени и 
се прескачат планини. Колкото и да се ста-
рае нашенецът, колкото и упорито да ра-
боти, пред него винаги има една невидима 
преграда, наречена предразсъдъци, която, 
ако не невъзможно, е трудно да бъде съ-
борена. 

От няколко години насам българска-
та общност във Великобритания, заедно 
с румънската, се превърна в добра почва 
за избуяването на цяла гора от предразсъ-
дъци, често подхранвана от политиците  и 
медиите в страната. Неведнъж чувахме и 
четохме мненията на  лидера на Партията 
за независимост на Великобритания Най-
джъл Фараж колко вредни са източноев-
ропейците за страната му. Редица пъти 
българското у нас се възмущаваше от пуб-
ликациите в таблоидите за това как съна-
родниците ни точат помощи, крадат рабо-
тата на обикновените англичани. Въпреки 
нападките обаче, все си мислихме, че ан-
тиимигрантското говорене се използва 
като политически трик  и британците не 
приемат изопачените факти за нас за съв-
сем чиста момента. 

За съжаление се оказва, че предразсъ-
дъците спрямо източноевропейците са 
намерили добра почва сред доста подани-
ци на кралицата. Българите и румънците 
са престъпници, сексуални маниаци. По-
добни твърдения за източноевропейците 
могат да бъдат открити с просто кликване 
върху коментарите под статиите в британ-
ската преса, посветени на имиграцията. 
Какви „положителни” мисли таят корен-
ните жители на Острова за нас става ясно 
и от специално създадени групи за спира-
не на вълната от българи и румънци и за 
излизане на Великобритания от ЕС. 

От обстойните дискусии в групите ста-
ва ясно, че не само страхът от злоупотреби 
със социалната система е причина за нега-
тивната нагласа спрямо източноевропей-
ците.  Според един от интернет потреби-
телите дори и ограничаването на достъпа 
до помощи за имиграцията няма да реши 
проблема. Под материал в един от британ-
ските вестници, той коментира: „Значи 
може да приемем, че ако имигрантите не 

могат да вземат помощи, те ще могат да 
спят по нашите улици и да стоят гладни, 
тъй като нямат доходи. Така те ще замър-
сяват улиците ни, просейки или пробвай-
ки други методи да намерят пари.” 

Докато някои се притесняват за чисто-
тата на въздуха и околната среда, други 
просто не понасят около себе си присъст-
вието на българи и румънци. Според бри-
танец от групата „Не на ЕС и на вълната от 
имигранти”, няма значение колко допри-
насят източноевропейците за икономика-
та на страната. „Кой го е грижа какво до-
принасят и какво изнасят от страната ни. 
Предпочитам да съм по-зле без тях, откол-
кото по–добре с тях”, заключва потребите-
лят. Някои от противниците на имигран-
тите са далеч по радикални. „Когато бях 
момче, имах страна. Сега съм възрастен 
и имам затвор, отворен за имигранти. По-
литиците ни не случайно забраниха обес-
ването”, пише възмутеният от чужденците 
поданик на кралицата. Друг се мотивира 
съвсем просто и ясно: „Не ги искаме тук, 
те не са ни нужни и не са добре дошли”. 

В групата, специално посветена на из-
точноевропейците, наречена „Не на бъл-
гарските и румънските имигранти”, хо-
рата зоват да бъдем изгонени не само от 
Англия, но и от целия свят. Един от ко-
ментиращите смята, че  това трябва да се 
случи, тъй като българите и румънците в 
основната си част са престъпници. Според 
неговите изчисления 72% от грабежите и 
разпространението на порно с деца в Ита-
лия са дело именно на гражданите на две-
те източноевропейски страни. Вълна от 
престъпни прояви чакала и Англия, ако 
не се направи нещо по въпроса.

За някои поданици на кралицата бълга-
рите и румънците не са подходящи за Ос-
трова заради комунистическото миналото 
на родните им държави. „Тези хора няко-
га са били цивилизовани, но след дълги-
те години на комунистическо робство, са 
загубили всякакво чувство за морал. Сис-
темата ги е направила такива и сега им е 
позволено да бъдат в ЕС и Англия. Много 
от тях са тук само, за да „доят” системата. 
Някои от тях са честни, но не мога да се 
сетя за много такива”, казва един от члено-
вете на групата. 

Други  интернет потребители не си иг-
раят на дребно да обиждат имигрантите, 
а направо се целят в родините им страни. 
„Хей, чудех се защо африканците, източ-
ноевропейците и азиатците идват тук, 
но никой не имигрира в техните стра-
ни. Може би защото техните държави са 

мръсни дупки”, гласи един от коментари-
те. 

Разбира се, неприязънта спрямо източ-
ноевропейците прераства в апели за из-
лизане на Великобритания от ЕС. Според 
един от  враговете на имиграцията, Брюк-
сел е наложил диктатура върху Англия и 
останалите „скапани европейски държави 
я използват, за да изпращат пикливите си 
крадци във Великобритания”. Поради това  
Лондон трябвало да се отърве от властта 
на ЕС. 

За друг участник в антиимгрантската 
дискусия  решението е правото на свобод-
ното движение на европейски граждани 
да се превърне в привилегия само за до-
стойните. 

Проблемите за някои британци пък са 
на съвсем битово ниво. Един потребите-

лите се оплаква, че източноевропейците 
не само вземат помощи и отнемат жили-
щата на  англичаните, ами правят шумен 
секс в съседната стая, без да ги е грижа, че 
съквартирантите им са на работа на дру-
гия ден. 

Въпреки всичките обиди, все пак има 
успокоение за имигрантите, че както не 
всички българи са еднакви, така и не всич-
ки британци си приличат. Докато едни ни 
обвиняват, че  изнасяме парите на Вели-
кобритания зад граница, че сме мръсни 
и нецивилизовани, то други поданици на 
кралицата оценяват качествата на изотч-
ноевропейския работник. Част от британ-
ците са дори честни и признават, че много 
от българите и румънците вършат черната 
работа, която на англичаните никак не им 
се ще да вършат. 

Антиимигрантските настроения избуяват на Острова в последните години. 
Румънците и българите са дежурните мишени на гнева
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Гърция поиска нов заем, 
обещава
реформи

Сделка до неделя 
или банкрут, е 
ултиматумът 
на Брюксел

Гърция отправи официално искане 
към Еврогрупата за трета спасителна 
програма в рамките на Европейския ста-
билизационен механизъм. Атина обеща-
ва да осъществи пенсионна и данъчна 
реформа още от следващата седмица.

Надяваме се, че държавите членки 
оценяват спешността на нашето искане 
за заем, като се има предвид уязвимост-
та на банковата ни система и недости-
га на разполагаема ликвидност, пише в 
официалното искане на гръцкото фи-
нансово министерство.

До четвъртък вечерта Атина тряб-
ваше да представи подробен план как 
правителството ще реформира иконо-
миката на страната и какви мерки ще 
предприеме в замяна на заеми. Европей-
ските лидери ще проведат среща в неде-
ля, за да решат дали планът е достатъчно 
добър.

Междувременно гръцкият премиер 
Алексис Ципрас обеща пред Европей-
ския парламент да търси компромис с 
кредиторите на страната преди края на 
тази седмица, но предупреди, че спора-
зумението не бива да задълбочава ико-
номическите трудности на страната. 
Ципрас говори пред евродепутатите в 
сряда

Ципрас увери, че ще бъде сложен 

край на схемите за много ранно пен-
сиониране. Ципрас каза също, че няма 
никакви тайни схеми и скрити проекти. 
Гръцкият премиер призова към "честен 
компромис" и двете страни в прегово-
рите, но подчерта, че всяка сделка е об-

речена без обществена подкрепа вътре в 
страната.

Спасителните програми не помогна-
ха на Гърция. Последните пет години 
на ограничения стопиха търпението на 
гърците, каза Ципрас. Никъде друга-

де в Европа спасителните програми не 
бяха толкова тежки и продължителни, 
превърнахме се в лаборатория. Ние на-
стояваме за споразумение, което ни дава 
знак, че излизаме от кризата и което по-
казва светлина в тунела, заяви той.

Унгария плаща на младите си 
емигранти да се върнат в родината

Нова програма на унгарското прави-
телство окуражава младите емигранти 
да се приберат у дома, като предлага на 
всеки от тях по 100 000 форинта (око-
ло 320 евро) месечно в продължение на 
една година, ако го направят, разказва 
британският "Индипендънт".

Схемата, наречена "Прибери се вкъ-
щи, младежо", предлага и безплатни по-
лети към Унгария за младите, живеещи в 
чужбина. Според информация на унгар-
ското издание Hungary Today от средата 
на юни общият брой на регистрираните 
за инициативата е бил около 1000.

Около 800 души пък вече са приели 
офертата на правителството, откакто 
кампанията е започнала в края на ап-
рил тази година, съобщава унгарският 
държавен секретар по политиката на за-
етост Шандор Чомба. Чомба твърди, че 
понастоящем около 350 000 унгарци ра-
ботят в чужбина, като в Лондон напри-
мер тяхната средна възраст е 33 години. 
Именно в Лондон тази седмица около 
100 млади унгарци са присъствали на 

ден на отворените врати, за да разберат 
повече за новата схема.

Подобно на други източноевропейски 
страни, изтичането на мозъци е осно-
вен проблем в Унгария, където средната 
месечна заплата е около 635 евро. Ун-
гарското правителство обаче вярва, че 
предложените средства ще обърнат про-
цеса, връщайки обратно млади и талант-
ливи работници.

BBC пояснява, че критици на "Прибе-
ри се вкъщи, младежо" също не липсват. 
Според тях предложената сума от общо 
100 млн. форинта е просто символичен 
жест, като много повече средства са от-
делени за проведена наскоро кампания 
с антиимиграционни плакати, разпрос-
транени в Унгария. Някои от тези пла-
кати носят слогани от сорта на: "Ако 
дойдете в Унгария, няма да можете да 
отнемете работата на унгарците". Една 
организация обаче осмя инициативата, 
като подчерта високия процент на еми-
грирали унгарци. Техен плакат гласи: 
"Идвайте си в Унгария, ние вече работим 

в Англия".
През 2013 г. унгарското правителство 

обяви, че студенти, които са приети в 
държавно финансирани университети, 
са длъжни да останат в страната в про-
дължение на поне десет години след 

завършването си. По-рано тази годи-
на Централната статистическа служба 
на Унгария обяви, че през 2014 г. броят 
на емигриралите е бил с 46% процента 
по-висок, отколкото през миналата го-
дина.
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Министърът, който разклати правилата в ЕС

Янис Варуфакис, министър на фи-
нансите на Гърция, който подаде 
оставка, въпреки че правител-

ството постигна огромна победа на рефе-
рендума в края на седмицата, преживя и 
славата и позор тази година заради град-
ския си неофициален външен вид, абра-
зивния си стил и язвителните атаки срещу 
строгите икономии, коментира агенция 
“Франс прес”.

В изненадващо изявление само часове 
след неделния референдум за спасител-
ните условия, Варуфакис обяви, че на-
пуска, за да помогне на премиера Алексис 
Ципрас в преговорите с кредиторите.

"Скоро след обявяването на резултати-
те от референдума, бях наясно с опреде-
лени предпочитания на някои участници 
на Еврогрупата и някои "партньори " за 
моето..."отсъствие " от заседанията. Ми-
нистър- председателят преценени, че това 
ще е потенциално полезно за постигането 
на споразумение. Поради тази причина аз 
напускам Министерството на финанси-
те днес ", заяви Варуфакис, който често е 
в конфликт с кредиторите в преговорите 
през последните месеци. Той обясни при-
чините за решението си в блога си, след 
като обяви новината в своя Туитър.

В хода на преговорите между Атина и 

нейните кредитори еврокомисарят по ва-
лутните въпроси Пиер Московиси комен-
тира, че Варуфакис е "умен човек, не е ле-
сен, но умен".

Неговият стил на говорене произведе 
забележителни моменти. След провала в 
преговорите между Гърция и нейните кре-
дитори Варуфакис се нахвърли на упра-
влението на Европа.

"Това не е начинът да се управлява един 
паричен съюз. Това е пародия. Това е една 
комедия от грешки в продължение на пет 
години, за която Европа се преструва и 
разширява", каза Варуфакис в интервю за 
Би Би Си.

След като стана финансов министър 
през януари, той се сблъска с няколко ин-
тересни ситуации, преди да се адаптира 
към блясъка на прожекторите на светов-
ните медии.

В списание "Paris Match" той се предста-
ви на пиано заедно със своята съпруга в 
"любовното им гнездо" в подножието на 
Акропола, докато разказа пред изданието, 
че се отвращава от "звездната система".

Въпреки че министърът зае позицията 
да защитава обикновените гърци, негово-
то минало е всичко друго, но не и обик-
новено. Той е син на Гиоргиос Варуфакис, 
който на 90 години все още управлява 
най-големия производител на стомана в 
Гърция "Halyvourgiki". Ранната му карие-
ра започва в английските университети на 
Есекс, Източна Англия и в "Кеймбридж", 
където работи по изследвания в областта 
на теорията на игрите.

През 1998 г. се премества в Австралия, 

заради което има двойно гражданство. 
Той се връща в Гърция през 2000 г., за да 
преподава в университета в Атина, а през 
януари 2013 г. приема пост в университета 
на Тексас в Остин.

Варуфакис има непокорна жилка още 
от най-ранна възраст. Той разказа пред 
Би Би Си, че умишлено изписва името си 
Янис с едно "н" след спор с учител в начал-
ното училище.

Като единственият министър на фи-
нансите с обръсната глава Варуфакис раз-
клати улегналите правила на срещите на 
високо равнище на ЕС, като пристигна на 
една от тях с кожено яке и разпасана риза. 
Той бързо беше наречен "гръцкият Брус 
Уилис".

Неговият наперен стил и склонност да 
изнася лекции подразни някои от учас-
тниците в преговорите за дълга на Атина 
и в крайна сметка той беше изтеглен от 
фронтовата линия на преговорите.

Бащата на Варуфакис заяви пред гръц-
кия вестник "Етнос", че критиците на сина 
му "искат да го свалят, защото е компетен-
тен."

Запален блогър, Янис Варуфакис е ав-
тор на няколко книги. Той вярва, че стра-
ната може да се възстанови, само ако кре-
диторите преформулират условията на 
международния спасителен план, който 
Гърция не може да върне в пълен размер. 
Преди референдума, министърът обясни 
на гърците защо трябва да гласуват с "не", 
като една от причините беше, че страната 
ще остане в еврозоната, независимо от ре-
зултата.

Макар Варуфакис да отпрашва към залеза, ще 
запомня неговата същност

В един януарски ден, когато в полу-
будно състояние слушах неспирните 
евродебати, един мъж, за когото ан-
глийският бе втори език, започна да 
рецитира поезия. Говореше за свои-
те гръцки сънародници, които, както 
каза, са избрали „да цитират своя Ди-
лън Томас, да не си отиват в тъмнината 
и да вият срещу смъртта на светлината” 
(„Не си отивай кротко в тъмнината”, 
Дилън Томас – бел. прев.). Оживих се, а 
и не бях единствената. Мъжът бе Янис 
Варуфакис – икономист, блогър и ака-
демик, който малко след това щеше да 
стане финансов министър от СИРИЗА.

Той красноречиво обрисува с думи 
страданието и издръжливостта на 
гръцките си сънародници, но това не 
бе достатъчно да привлече вниманието 
на медиите. Те решиха да се съсредото-
чат върху неговата „пищност”. Очевид-

но в света на еврокрацията неносенето 
на вратовръзка се счита за радикално. 
Или грубо. Или и двете. Понякога но-
сеше кожено яке. Или „Барбур”. Или 
риза, която може би бе твърде тясна. 
Той просто показваше, че не е поредни-
ят „костюмар”, карайки другите да из-
глеждат старомодни, напрегнати и като 
клонинги. В този обърнат с главата на-
долу свят, такава степен на нормалност 
означаваше, че ще последват етикети от 
рода на рок звезда и секс бог.

Усмихваше се на себе си, както той 
си може. Направи грешна стъпка със 
снимката със съпругата си, публикува-
на от „Пари Мач”. Типична снимка тип 
„усмивка над салата”. Никой не трябва 
да си прави такава.

Но каквото и друго да направеше Ва-
руфакис, както и партията му, предиз-
викваше смут. Каква бе тази сложна 
Теория на игрите, която прокарваше? 
Ще ви кажа. Опит да спази направени-
те предизборни обещания, да договори 
най-доброто за своята страна. Отказ да 
бъде сплашен от недемократични сили 
и да отстоява принципите си.

Варуфакис бе оставен на резервна-
та скамейка преди седмица или повече 
не заради „неуважителния” му външен 
вид, а заради прямотата на доводите му. 
Както каза гръцкият премиер Алексис 
Ципрас, „той говори на езика на иконо-
мистите по-добре от самите тях”.

Винаги е настоявал, че отговорност-
та по възстановяването на Гърция не 
лежи само върху страната, че трябва 
условията на гръцките кредитори да 
бъдат реалистични, тъй като човешката 
им цена ще бъде твърде тежка. Показа 
как финансови въпроси биват полити-
зирани, а стари парадигми – нарушава-
ни. По-лошо, говореше на еврократите 
като равен.

Говореше на нас като човешко съще-
ство, описвайки как Европа е легнала 
върху раменете на Гърция, прилагайки 
й „фискално симулирано давене”. Оп-
исваше как родното място на демокра-
цията бива превръщано в нещо, което 
наричаше „дългова колония”.

Както неговият героичен народ се 
вдигна миналата нощ срещу „дългово-
то робство”, така и той даде прескон-
ференция в сива тениска, обявявайки 
подаването на своята оставка, с обяс-
нението, че някои участници от евро-

групата не го искат на обсъжданията. 
Каза, че не му пука за привилегиите на 
кабинета, а за колективната подкрепа 
за Ципрас.

Той е човек, който ходи както гово-
ри, а говори с прямота. Това е толкова 
нетипично за потайните споразумения, 
които обичайно се правят в безвъздуш-
ните помещения в Брюксел. Той е поли-
тик, действащ според своите вярвания. 
Ще бъде запомнен не със своя стил, а 
със своята същност. Насочи автомати-
те надолу, настоявайки гръцкият народ 
да не бъде повече наказван. И народът 
го подкрепяше. Той отхвърляше пара-
метрите и потайността на еврократи-
те. Говореше скромно и опростено. Не 
се страхуваше от думата „колективно”. 
Нито пък СИРИЗА. Ципрас заяви: 
„Преговорите никога не са принадле-
жали на един човек.”

Възможно е Варуфакис да е бил из-
бутан за улесняване на преговорите, 
но какъвто и да е случаят, той няма да 
изчезне, дори и да отпраши към зале-
за. Преди всичко останало, той знае, че 
истинският стил е същността на човек. 
И остави най-добрия си вид за накрая, 
казвайки: „Ще нося с гордост ненавист-
та на кредиторите.”

Сюзън Мур, “Гардиън



Панайотис Купаранис, 
“Дойче Веле”

15

Един “малък гений”, 
който броди  
из Европа

Годината е 1990. В студиото на частната 
гръцка телевизия ANT1 една от най-ре-
номираните журналистки разговаря с 
16-годишен ученик. По това време Гър-
ция е залята от ученически протести, а 
момчето в студиото е един от водачите на 
протестиращите млади хора. "Очи в очи" 
се казва едночасовото токшоу, а неговата 
водещата е известна с това, че обича да 
задава трудни въпроси. Младият гост в 
студиото обаче дава изключитело умни 
отговори. Накрая водещата е така впечат-
лена от 16-годишния ученик, че завършва 
с думите: "Алексис, когато се срещнем след 
20 години, ти вече ще си министър-пред-
седател на тази държава". Днес вече знаем, 
че журналистката не е познала само едно 
- Ципрас стана премиер четири години 
по-късно от нейната прогноза.

тия. Когато навършва 16 години, Алексис 
също встъпва в редиците на младежката 
организация. По онова време той е много 
запален по атинския футболен клуб "Па-
натинайкос". Връзват ли се тези две неща 
- млад комунист и фен на футболния от-
бор на политическия и икономически ес-
таблишмънт?

Както по-късно ще каже самият Ципрас, 
неговата социализация е започнала имен-
но от трибуните, от които е подкрепял своя 
любим отбор. През 2009 година Ципрас се 
обявява против изграждането на търгов-
ски център край планирания нов стадион. 
Плановете за строежа отиват в небитие-
то, в резултат от което Ципрас не е сред 
поканените за 100-годишния юбилей на 
футболния клуб. И вече не е желан гост на 
домакинските мачове на "Панатинайкос". 
Зли езици твърдят, че тази случка дълбоко 
засегнала младия Ципрас.

Тя обаче е показателна за една от 
най-силните му черти: неговата твърдост. 
След време Алексис ще покаже (както на 
партийните си приятели, така и на поли-
тическите си врагове) колко твърдо може 
да реагира това мило, възпитано и на пръв 
поглед съвсем безобидно момче. При това 
Ципрас може не само да раздава, но и да 
отблъсква удари: подигравките и обиди-
те, изречени по негов адрес от "обиграни" 
политици, не успяват да го смутят. Ципрас 
много бързо осъзнава, че нападките са 
част от политическа игра. И че човек тряб-
ва да ги приема спортсменски.

С нюх за властта
Ципрас не робува на догмите. Той мно-

гократно е показвал, че е способен да се 
променя и нагажда. Няма как другояче да 
си обясним факта, че само за няколко го-
дини неговата "Сириза" увеличи изборния 
си резултат почти десеторно. Има ли оба-
че той и убеждения? Ако приемем, че има, 
те очевидно изобщо не му пречат да се на-
гажда бързо към всяка нова политическа 
ситуация. Защото Ципрас е преди всич-
ко прагматик. Малко след като през 2008 
година се пребори за лидерското място 
в "Сириза", Ципрас побърза да увери, че 
неговата партия не била алтернатива на 

управлението. Когато обаче малко след 
това дълговата криза сериозно разклати 
утвърдените партии ПАСОК и "Нова де-
мокрация", Ципрас безпогрешно разпозна 
своя шанс.

Първо той се зае да направи единна 
партия от дотогавашния конгломерат от 
формации и организации. А след това се 
погрижи за новата политическа ориента-
ция на "Сириза". За една малка лява пар-
тия с 4% подкрепа антикапиталистиче-
ската реторика може и да е достатъчна, за 
да държи сплотени малкото избиратели. 
Но ако искаш да влезеш във властта на 
една страна-членка на ЕС, ти трябва мно-
го повече. А именно - позиции, които са 
хем търсени от избирателите, хем що-годе 
приемливи от политическа гледна точка.

И резултатът не закъсня - гърците ма-
сово се насочиха към "Сириза". Ципрас 
разбираше отлично, че всички тези хора 
искат не промяна на системата, а прос-
то една по-добра управленска политика. 
Само че "Сириза" пое управлението още 
преди да е приключил вътрешнопартий-
ният процес на напасване към новите ус-
ловия. Най-вече лявото крило на партия-
та, представлявано от 1/3 от членовете на 
"Сириза", има сериозен проблем с "бърза-

 Атеистът Ципрас е достатъчно прагматичен, за да приема благословията 
и от православната църква, която е особено влиятелна в Гърция

Мил и безобиден?
Алексис Ципрас е роден на 28 юли 1974 

година - четири дни след края на военната 
диктатура. Баща му, строителен предприе-
мач, е избирател на ПАСОК, а по-големите 
му брат и сестра членуват в младежката 
организация на Комунистическата пар-

та походка" на своя председател.

Сметките на Ципрас
Това вътрешно напрежение се усети 

особено силно по време на преговорите за 
втория кредитен пакет за Гърция. 

Представителите на лявото крило бяха 
възмутени от отстъпките, които направи 
тогава премиерът Ципрас. Накрая все пак 
се стигна до компромис - предложение-
то ще бъде подкрепено в парламента, ако 
бъде обвързано с преструктуриране на 
гръцките задължения. Но Ципрас не успя 
да изпълни това условие. И за да избегне 
опасността от отрицателен вот в парла-
мента, той предложи провеждането на ре-
ферендум.

Сметките му са изглеждали може би 
така: дори да беше загубил с малко на ре-
ферендума, никоя друга партия не може да 
мери сили със "Сириза". ПАСОК и "Нова 
демокрация" са твърде дискредитирани в 
очите на избирателите, за да представля-
ват заплаха за "Сириза" в случай на нови 
избори.

Само че в цялото това уравнение има 
едно неизвестно: как ще отговорят креди-
торите на резултата от гръцкия референ-
дум?

16-годишният Ципрас в студиото 
на телевизия ANT 1. Водещата на 
предаването му предрича бляскаво 
политическо бъдеще
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Най-опасната 
жена на Острова

Никола Стърджън

Гергана Дерилова, “Преса” 

„Шотландската национална партия 
иска да влезе в Уестминстър не за да 
допринесе за стабилността, а за да разце-
пи държавата ни“, предупреди британски-
ят премиер Дейвид Камерън в навечери-
ето на парламентарните избори на 7 май. 
Думите му само амбицираха гласопода-
вателите в непокорните северни земи и 
те дадоха невиждана подкрепа на нацио-
налистите, чийто устав поставя за цел №1 
независимост от Лондон.

За добро или зло шотландците ще имат 
думата в Уестминстър през следващите 
пет години, а на „Даунинг стрийт“ 10 все 
по-често ще се чува името на една дама. 
Желязната Никола Стърджън.

Само за 6 месеца на поста премиер на 
Шотландия и лидер на Шотландската на-
родна партия (ШНП) амбициозната Ни-
кола Стърджън пренаписа историята на 
партията си. Сепаратисткото движение 
нахлу в британския парламент с третото 
най-голямо представителство - резултат, 
който никои други националисти на Ал-
биона не са постигали. В изборния ден 
бойците на Стърджън превземаха басти-
он след бастион на лейбъристите у дома, 
докато не триумфираха с 56 от 59-те депу-
татски места на Шотландия в Камарата на 
общините. 

Противниците на ШНП бяха унизени 
и нокаутирани и в лагерите им заваля-
ха лидерски глави. Но вместо да се удари 
триумфално в гърдите над политическите 
трупове, които остави зад себе си, малко 
след обявяване на резултатите Стърджън 
заяви хладнокръвно: „Шотландия предиз-
вика земетръсно разместване на плочите 
в британската политика и на новото пра-
вителство ще му се наложи да се вслуша в 
гласа на избирателите ни.“

Заради

стоманената целеустременост
и сериозността, които лидерката де-

монстрира в предизборната кампания, тя 
бе обвинена от противниците си в без-
скрупулност и болна амбиция. Гръмкото 
определение на лондонския всекидневник 
„Телеграф“ - „най-опасната жена в държа-
вата“, бързо стана любим рефрен на сто-
личния печат, а след безпрецедентния ус-
пех на ШНП еволюира в „най-влиятелната 
жена“.

„Истината е, че съм изключително стес-
нителна. Такава бях като малка и докато 
растях, това не се промени. Често хората 
бъркат моята интровертност със студени-
на“, обяснява 44-годишната дама.

Редките усмивки, роботизираното все-
кидневие и липсата на всякакви интереси 

извън работата, включително и към външ-
ния й вид, обаче вредят на публичния й 
образ и я отдалечават от избирателите. 
Затова когато през ноември 2014 г. става 
премиер на Шотландия, след като е избра-
на за лидер на доминиращата парламента 
в Единбург ШНП, тя започва кампания, 
която сънародниците й шеговито наричат 
„Проект човешко същество“.

Записва се в програма за отслабване, из-
светлява косата си и си налага да използва 
грим. От най-известния член на партията 
- сър Шон Конъри, получава съвети как 
да подобри стойката си, за да изглежда 
по-висока по телевизията, и как да смек-
чи острия си тон. Дизайнерските дрехи, 
които някога отхвърля като немислими, 
влизат в гардероба й в комплект с обувки 
с висок ток и... усмивка.

Промяната има благотворно влияние 
върху самочувствието на Стърджън и й 
помага да прави с лекота онова, което й 
доставя най-голямо удоволствие в поли-
тиката - да общува с избирателите. В двата 
телевизионни дебата през април между 
лидерите на седемте най-големи партии 
шотландката печели зрителския вот. В 
края на месеца премиерката поднася още 
една изненада на опонентите си - проуч-
ване на лондонската компания за пазарни 
проучвания „Ти Ен Ес“ посочва Стърджън 
за британския политик с най-високо об-
ществено доверие.

Непоправима идеалистка
Онова обаче, с което Стърджън печели 

доверие и възхищение и на юг от шотланд-
ската граница, не е излъсканият общест-
вен образ, а непокътнатият дори след 30 
години политически опит идеализъм. Ро-
дената през 1970 г. в малкото градче Ър-
вин, на 50 км от Глазгоу, Никола влиза в 
редиците на ШНП едва 16-годишна. Към 
националистите я тласка силното чувство 
за социална справедливост. Разпалва го 
омразата към режима на Маргарет Тачър, 
която вече е унищожила тежката индус-
трия на Шотландия, Уелс и Северна Ир-
ландия и е обрекла на глад милиони ми-
ньори и работници в закритите заводи.

„Социалната справедливост е възмож-
на само ако си я доставяш сам. А за да 
контролираш доставката, трябва пълна 
независимост“, спомня си формирането 
на антимонархическия идеал в младежки-
те си години Стърджън. Сепаратистите я 
спечелват и с друга мисия, на която остава 
посветена и до днес - ядреното разоръжа-
ване на Великобритания.

Завършила е право
В началото на 90-те младата национа-

листка завършва право в Университета в 

Глазгоу, но политиката остава голямата й 
страст. Няколко години работи като юри-
сконсулт, докато през 1999 г. след шест не-
успешни опита успява да влезе в шотланд-
ския парламент. Платформата й включва 
равно представяне на двата пола в кабине-
та (прилага го веднага щом става лидер), 
отделна квота за Шотландия на Евровизия 
и развод с британската монархия.

През 2007 г. тогавашният лидер на 
ШНП и премиер Алекс Салмънд назнача-
ва дългогодишното си протеже Стърджън 
за свой заместник. Пътят й към титуляр-
ното място бе проправен 7 години по-къс-
но. Менторът й подава оставка, след като 
на инициирания от него референдум за 
независимост през септември запазването 
на съюза предпочетоха 55% от гласували-
те. Като единствен кандидат за наследник 
на покровителя си далновидната дама по-
лучи двата най-високи поста в страната и 
правото да обере плодовете от разцъфна-
лия шотландски национализъм.

Стърджън убеди сънародниците си, 
че ако ШНП стигне до британския пар-
ламент, ще извоюва повече автономия за 
Единбург, и така успя да осребри гласове-
те „да“ на вота на референдума (1,6 млн. 
души) в депутатски мандати. Десет дни 
след изборите Камерън отиде в шотланд-
ската столица, за да чуе лично от нея, че 
ако не продължи да предоставя повече 
права на шотландците, ще се изправи 
пред второ допитване. Въпреки че преми-
ерът не изглеждаше притеснен от виещите 
гайди, на хоризонта вече се вижда обеща-
ният за 2017 г. референдум за бъдещето 
на страната в ЕС, който вероятно ще бъде 
изтеглен за догодина. Стърджън даде да се 
разбере, че развод на Лондон с Брюксел е 
неприемлив за Шотландия. Все пак желяз-
ната лейди може да окаже и подкрепа на 
премиера, който поне засега повтаря, че 
иска оставането на Лондон в съюза.

Или както в. „Гардиън“ писа: „Ако 
глезим Шотландия с разбиране и щедрост, 
има надежда и за монархията, и за бъде-
щето ни в ЕС 

Омъжена е за партията
 Никола има интерес към политиката 

още като 16-годишна ученичка в основ-
ното училище „Грийнлууд академи“ в 
китното селце Дрегорн, на 3 км от родния 
й град Ървин. Забелязал го е и учителят 
й по английски, който бил активист на 
Лейбъристката партия. „Един ден той 
дойде при мен и ми даде формуляр за 
членство, без да ме е питал дали имам по-
добни намерения. Това беше катализато-
рът, помислих си: „Я да млъкваш, ще се 
присъединя към Шотландската народна 
партия!“, спомня си първите изблици на 
бунтарската си същност лидерката на на-
ционалистите.

Сестра й Джилиан я описва като непо-
корна пакостница, която се забавлявала, 
като режела косите на куклите й. „Игра-
ехме си, но бяхме като куче и котка. Мен 
ме интересуваше всичко момичешко, а тя 
постоянно четеше“, разказва по-малката 
от двете дъщери на електротехника Ро-
бърт и стоматологичната сестра Джоан, 
които и до днес живеят в Дрегорн.

На 17 г. за първи и последен път пуши 
марихуана, защото й призлява и решава, 
че „това не е за нея“. Тогава се запозна-
ва и с първото си сериозно гадже Рики 
Бел, активист на нейната партия. Още от 
тийнейджърството попълва цялото си 
свободно време с политическа дейност, 
а през 2010 г. определението „женена за 
партията“ придобива особено значение, 
когато си казва „да“ с изпълнителния ди-
ректор на организацията Питър Мурел 
(64 г.). 

Двойката, която има 7-годишна връз-
ка преди брака, няма деца, като още през 
2006 г. Стърджън казва, че „не изгаря от 
желaние“ да стане майка. Наскоро обаче 
заяви, че със съпруга й никога не са взе-
мали „съзнателно“ решение да нямат на-
следници, защото би било „цинично“.

Политическото дуо, което има общ до-
ход от 275 000 евро на година, признава, 
че най-сериозното им спречкване е за 
дистанционното - дали да гледат музи-
калния формат „X-фактор“ по настоява-
не на Питър или любимия датски сериал 
на Никола „Правителството“, разказващ 
историята на амбициозна жена, опитва-
ща се да стане премиер.
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Без Турция няма да има 
победа над халифата

Преди година говорител на Ислям-
ска държава на Сирия и Леванта /
ИДИЛ/ обяви нов ислямистки ха-

лифат, обявявайки държавност за тери-
торията, контролирана от групировката и 
изисквайки подкрепа от други ислямистки 
групировки. "Слушайте своя халиф и му се 
подчинявайте", заяви Абу Мохамад ал-Ад-
нани във видео, разпространено в първия 
ден от Рамадана. "Подкрепяйте държавата 
си, която се разраства с всеки ден".

От тогава ИДИЛ затвърди т. нар. дър-
жава и своята система на управление със 
страх. Повече от 25 000 мъже и жени пъту-
ваха, за да се присъединят към групиров-
ката, в допълнение към безчетните, кълня-
щи се във вярност на другия край на света. 
С прибавянето към списъка през послед-
ната седмица на Тунис и Кувейт, ИДИЛ и 
подкрепяните от групировката джихади-
сти сега провеждат или вдъхновяват атаки 
в двайсетина държави.

ИДИЛ трупа всеки ден приходи от око-
ло 1 млн. долара, благодарение на продаж-
бите на петрол, артефакти, хора и други 
обекти на контрабанда. Според които и да 
било мерки, ИДИЛ е най-успешната теро-
ристична групировка в световната исто-
рия. Много мастило се изписа за нейното 
основаване и вътрешното й функционира-
не, но един аспект остана в голяма степен 
неспоменат: Как двойнствеността на Тур-
ция по отношение на групировката се пре-
върна в ключов фактор за нейния успех.

Халифът на XXI век
Основателят на съвременна Турция, 

Мустафа Кемал Ататюрк, премахна по-
следния известен халифат през 1924 г. Но 
по онова време понятието се разпадна 
почти до незначимост заедно с отоманска-
та империя.

Сегашният президент Реджеп Тайип 
Ердоган възроди много идеали на отоман-
ската империя и призова към по-обхватен 
мюсюлмански свят, което направи от него 
своего рода халиф от XXI в. Неговата стра-
на, между другото, вече изглежда като про-
текторат на ИДИЛ. Според информация 
от полицията и разузнаването около 1000 
турци са прекосили границата, за да се 
присъединят към ИДИЛ, а около 3000 тур-
ци, макар и вкъщи, са част от т. нар. спящи 
джихадистки клетки, очакващи заповеди. 
Тематично насочена към джихада кни-
жарница в Истанбул организира реклами-
рането на ИДИЛ, а проидилска интернет 
страница на турски език продължава да 
работи и на основната си страница рекла-
мира нова публикация на ИДИЛ, която 
призовава към превземане на Истанбул.

ИДИЛ заплаши отново Турция, и дори 
бяха извършени две известни нападения 
тази година: самоубийствен бомбен атен-
тат срещу полицейски пост в Истанбул 
през януари, при който загина полицай; 
други две бомби на политически митинг 
в Диарбекир, два дена преди последните 
избори, при което бяха убити трима души. 

Засега Анкара изглежда безразлична към 
борбата с терористичната групировка. Ер-
доган определи кюрдските бойци, изтлас-
кали ИДИЛ от Тал Абяд, като "заплаха за 
нашите граници". В информации от тази 
седмица се твърди, че Турция обмисля из-
пращането на около 18 000 войници в Си-
рия – не за да се сражават срещу ИДИЛ, а 
по-скоро да ограничат сегашния напредък 
на кюрдските сили там. Разбираемо е тур-
ските официални лица да са обезпокоени, 
че успехите на кюрдските бойци отвъд гра-
ницата биха вдъхновили кюрдските сепа-
ратисти в Турция – като всички, и те биха 
искали да избегнат още една кървава сепа-
ратистка война.

Но да предпочетеш ИДИЛ пред кюрди-
те – както изглежда Анкара действаше и 
по време на битката за Кобане миналата 
година – изглежда твърде обезпокояващо. 
Кюрдите сега контролират 2/3 от сирий-
ската територия по границата с Турция, 
което със сигурност означава, че по-малко 
бойци и доставки стигат до ИДИЛ. За Ан-
кара един тесен съюз с кюрдските бойци в 
Сирия и Ирак би помогнал в битката сре-
щу ИДИЛ и би окуражил прогреса на мир-
ния процес на Турция с кюрдите у дома.

Дълбока враждебност
Но враждебността се задълбочава, до-

като Анкара наистина приема консерва-
тивния ислям и сирийските бунтовници. 
Стремейки се към свалянето на Башар 
Асад, се твърди, че Турция е доставяла 

през 2014 г. оръжия и припаси на сирийски 
бунтовнически групи. Но тъй като крайно-
то предназначение на тази военна помощ 
е неизвестно, мнозина държат индиректно 
Турция отговорна за възхода на ИДИЛ.

Анкара нееднократно отрича каквито и 
да било доставки за групировката. Преди 
няколко седмици Ердоган обвини главния 
редактор на в. "Джумхюриет" в шпионаж и 
го заплаши с доживотна присъда, след като 
интернет страницата на вестника се появи 
видео, което показва как националното 
разузнаване изпраща оръжие към контро-
лираните от ислямисти райони на Сирия 
в началото на 2014 г. Турция безусловно 
извършва и похвални дейности с даването 
на подслон на около 2 млн. бежанци /пове-
чето са сирийци/ - повече, отколкото има в 
която и да е страна по света. И е по-скоро 
малко вероятно Анкара по какъвто и да е 
начин директно да подкрепя ИДИЛ, и от 
известно време не е , ако въобще някога го 
е правила. Но това е доста встрани от те-
мата. С отсъствието на ясна позиция сре-
щу ИДИЛ и нейната апокалиптично-екс-
тремистка идеология, Турция насърчава 
обстановка, в която маршове в подкрепа 
на халифата и проджихадистки страници 
в интернет са напълно нормални и лише-
ните от илюзии младежи чувстват като 
съвсем нормално нещо да прекосят грани-
цата и да се присъединят към джихада.

Още годишнини?
Налице са признаци на промяна. Тур-

ските власти депортираха миналата година 
около 1 300 заподозряни като чуждестран-
ни войници. През последните седмици 
Анкара спокойно разговаря с кюрдските 
бунтовнически сили в Сирия за сътруд-
ничество при подобряване на сигурността 
по границата. Според някои информации 
Турция по-скоро обмисля бомбардира-
нето на позиции на ИДИЛ в северна Си-
рия, отколкото да изпраща войски. Извън 
депортирането от голямо значение е този 
откровен разговор. Във връзка с ИДИЛ 
наскоро американският президент Барак 
Обама каза, че турските власти "призна-
ват проблемите си, но не са оптимизира-
ли напълно необходимия им капацитет". 
Усилията на коалицията срещу ИДИЛ не 
са точно безкрайни и определено трябва 
да бъдат обект на критика и подобряване.

Но докато Анкара вижда в ИДИЛ ясна 
заплаха за националната си сигурност и 
провежда силна политика срещу групи-
ровката и нейната идеология, междуна-
родната общност има нулев шанс да пре-
дотврати ИДИЛ да празнува още много 
годишнини. В Турция в момента се правят 
опити за скърпване на коалиционно пра-
вителство. То би могло да предложи въз-
можност за нов старт на действията срещу 
ИДИЛ, дори и ако начело е Партията на 
справедливостта и развитието на Ердоган.

През миналото столетие турските ръ-
ководители избавиха света от един хали-
фат. И е дошло времето отново да помог-
нат.
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И докъде бяхме стигнали? А да – возя се с кра-
лица Виктория на влак. 

Аз съм Поглед-Мисъл-и-Фантазия и 
разговарям всяка седмица с по един прочут човек. С 
когото ми се ще да обменя малко мисли. Но не съм 
успял досега, защото съм бил страхлив. Мхм. Страх-
лив, задето съм повярвал на тая глупост, която са ми 
казали другите хора. Че ако някой е умрял – отпиши 
го - с него вече не може да се говори. 

Сега ще ощипя някого по дебелото дупе и ще 
кресна доста строго: Не става въпрос за спиритизъм, 
дупе шашаво! Аз не съм малоумна врачка! Хаха – 
извинявам се на всички, които вярват в спиритизма 
и на всички малоумни врачки… Така де – не вярвам в 
него. Не става въпрос за никакъв спиритизъм тук – аз 
говоря с всеки, с когото си поискам – защото той не е 
съвсем умрял. Той е И в Мен. 

Чарлз Буковски е умрял?! Леле, как ли сега ще го 
попитам какво обича да пие най-много? Хаха – ето 
това е страхливост, ето това е глупост, милички мои! 
Да се откажа, казвайки си: Ама той старият Бук по-
чина. А щом е вече така сигурно и неспасяемо умре-
личък, хаха, няма никакъв шанс да се говори с него! 
Нали така казват хората? Да се откажа…

А няма защо, няма защо… Защото ей го там Чарли 
Буковски – в десния заден ъгъл на главата ми, седи на 
рафта над душата ми… Седи си и нещо шава, нещо си 
гледа старите, голи и покрити с вени крака. 

Стар вълк е той, по-скоро стар пес, грохнал е някак 
много уютно – по пиянски – тялото, търбухът му са 
големи като кош за слама на село. А краката са били 
големи и мускулести някога, но сега са изтънели. И аз 
го зяпам – как си стои там – в главата ми. И ако поис-
кам – веднага ще го викна, за да си говоря с него.

Та нима всеки ден всеки от нас не си говори със 
скъпите си хора, които са се преместили Оттатъка? 

Защото – обратно на това, което казва тоя приятен 
господин Джон Дън, че с всяка умряла душа от нас се 
откъсва парче, че с всяка потопена скала…

Всъщност – като става въпрос за такъв велик поет, 
като става въпрос за новото време в което веднага с 
едно кликване мога да копирам стиха му и да ви го 
припомня – защо пък да не го направя. Ето го Джон 
Дън:

Никой човек не е остров, затворен в себе си;
всеки е парченце от сушата, частица от океана;
и една буца пръст да отвлече морето, Европа се     

смалява,
тъй както ако нос е бил отнесен или домът
на твой приятел, или пък твоят собствен;
смъртта на всеки земен жител ме отслабва, защо-

то съм частица от човечеството;
така че никога не питай за кого бие камбаната;
тя бие за теб.

Та така де, обратно на това, което казва той, аз 
смятам, че докато има жив човек – живи са всички, 
които той знае и помни. Никой не се откъртва. Никой 
не пада като буца пръст в океана. Ние носим всички в 
душата си. И можем да си говорим с тях. 

Но това, естествено – ще кажете вие – са си твоите 
халюцинации и налудни мисли. Всъщност – чове-
чецът си е жив само докато може да яде и да гледа 
телевизия, и да ходи на работа, и да гълта хапчетата 
на лекарствените компании. Тоест - докато консуми-
ра. Нали така ще кажете? 

А я сега си помислете: Прави ли сте? Жив е човек 
само докато пие, яде и ака ли? Докато мисли? Когито 
ерго сум? Мхм. Хубаво помислете!

Мисля, че е хубаво да се хапва и пийва, да се мисли 
и работи и да се гледат залези. Но не само с това се 

заключава съществуването. 
Сега ще ви кажа: Ще ми се да вярвам, че човек 

живее в главите и сърцата на другите. Дори и да не е 
така – на мен ми се ще да е така. А щом ми се ще на 
мен – значи е така. Хм. Помислете – не виждаме ли 
нещата така, както искаме да ги видим? 

Та и затова може би си говоря с отдавна умрелите.
И сега се возя на влак с кралица Виктория, а тя се 

вози на влак за първи път. Защото парният локомо-
тив е създаден съвсем наскоро. Годината е 1845-та. 
Датата е 13 юни. Кралицата е пухкава, все едно е 
хранена с мед и сланина.

Ето – вижте колко хубаво нещо е писането, пи-
саното слово… колко хубаво нещо е богатството от 
мисли, идеи и образи, които имаме благодарение на 
способността да пишем. Това „отхранена със сланина 
и мед“ е от един разказ на Гогол – но там се отнасяше 
за императрица Екатерина Велика. И на мен така ми 
хареса този израз, че ето – ползвам го съвсем без-
грижно и волно тук. 

Четете, пиленца, радвайте се на това море от сло-
во-образи, които има около нас! 

- Вики! – обръщам се аз към нея, все едно нещо 
ми е хрумнало. И двамата сме мълчали около две 
минути след началото на разговора – за да можем да 
си помислим един за друг. Казвам си: Какво ли си е 
мислила тя за мен? Но се отказвам да мисля за това. 
След една определена възраст човек се уморява да се 
интересува какво си мислят хората за него. Просто 
разбира, че в чужда глава никога няма да успееш да 
проникнеш. И че каквото и да си мислят хората за 
теб – никога няма да ти го кажат наистина – защото 
не могат. А освен това – след една възраст – приерно 
40 (може би при всеки различно?) човекът разбира, 
че това – да се интересуваш какво мислят хората за 
теб е най-голямото робство на света! И се отказва. Да 
си мислят каквото щат, миличките хорица – казва си 
човекът. И се отпуска. Почва да не му пука. Пак се об-
лича прилично, но ако се окапе – образно казано – с 
кетчуп – няма да посегне на живота си, задето някой 

може да си каже, че е мърльо.
- Вики, пиленце! – обръщам се към нея аз, а тя пак 

леко си вдига нивото на царствеността - Я кажи, пи-
ленце, защо така искаше да ограничиш ти хората? …
тоя твой морал… викторианството, цялата тая работа 
– защо така се получи? Всичко това около теб стана 
нарицателно… за фалшив морал, за благоприличие, а 
под благоприличието – разврат и насилие. Защо така?

- Това „пиленце“ е съвсем неприемливо. Но ще 
преглътна, защото ценя усилието ти да си откровен. 
Само внимавай да не станеш вулгарен с тая открове-
ност. Сега – по въпроса за морала и благоприличието. 
Това, мистър, е извънредно сложен въпрос. Аз също 
правя някои скокове във времето и се сещам какво е 
казал твоят съвременник Кенет Кларк по тоя повод. 
Цялата тая фасада от фалшиво благоприличие на 
викторианската епоха е имала една цел – разправя 
Кенет - да отдалечава от реалността. Да я прикрива. И 
да няма нищо общо с реалността. За да може зад нея, 
зад тая благоприлична фасада, да се извършат всич-
ките грамадни социални и икономически промени… 
революции, които… които се извършиха в моето 
време. Нали разбираш? Ще ти дам един пример: 
Велики хора-хуманисти като Юго са имали по пет лю-
бовници. Велики философи като Ницше са умрели от 
сифилис, заразени от проститутки. Всеки втори мъж 
имаше сифилис. А в същото време фасадата – благо-
прилична. Но биха ли създали своите велики неща 
тия хора, ако нямаше именно такава диспропорция 
между действителност и фасада? Аз мисля, че съм ти 
казвала…

- Нищо не си ми казвала, говорим за първи път – 
засмивам се аз, защото усещам, че Виктория също 
има чувството, че всичко се е случвало и че всички 
неща на света вече са били. 

- Така де…т а именно където има бентове… Нали 
се сещаш – като в язовирите… Където има прегради 
пред човешките страсти, където има бариери, за-
прищващи бясната човешка енергия – там се събира 
много от тая енергия…
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- Ех, че хубава метафора – възкликвам аз, защото 

винаги съм щастлив да видя умен човек със силни 
мисли – ти ли изисли това за бентовете?

- О да, не си мисли, че само писателите и филосо-
фите измислят разни неща. Та именно тия бентове, 
тия прегради пред човешката стихия правят така, че 
да се натрупа енергия и тя да задвижи двигателите. 
Ако хората са задоволени, спокойни, правят всичко 
естествено и без ограничения – няма да се натрупа 
енергия, за да се задвижи двигателя… На прогреса, да 
речем. Знам, че харесваш тая дума.

- Не бих казал – замислям се аз – Прогресът… 
Мммм… Така де, това е вече компрометирана дума. 
Прецакана е тая идея за прогреса. Ама защо по дя-
волите им е на хората да задвиждат двигатели? Защо 
трябва да си поставят бариери, та да се натрупа енер-
гия, та след това тая енергия да задвижи нещо си там? 
А, да – и искаш да кажеш, че фасадата е вид бариера? 
Казваш на хората да не говорят за секс, да са благо-
прилични… слагаш това табу – тая система от табута, 
която сега наричаме викторианство… и ето – натруп-
ва се грамадна сексуална енергия?! Нали така? Ами то 
и цялото християнство, общо взето… хаха, пък то и 
религиите… ми да… И човечеството, тласкано от тая 
сексуална енергия, прави разни неща. Примерно – 
войни и революции! Ами, да – много приятна теория. 
Ти, викаш, я измисли?

- Абсолютно. И всъщност – засмива се мъничка-
та ми приятелка кралица Виктория – ти я измисли. 
Защото аз съм в твоята глава. Но и не я измисли ти. 
Защото всичко вече е измислено. 

- Я па тая! – засмивам се аз небрежно и я тупвам по 
рамото, защото съм много доволен от нашия разго-
вор. – А как ти се струва тоя влак, това пътуване… 
все пак - за първи път ти е?

- Абе, мани ги тия влакове – засмива се пак тя, 
пухкава и сладка – това са подробности. Мисли за 
Важното.

- Аха, добре – казвам аз и и се усмихвам, харесвам 
я – а, прощавай, кое е Важното?

- Всичко.

“Странните неща” – така е нарекъл но-
вата си книга писателят Стефан Бонев, 
носеща щемпела на пловдивското изда-
телство „Летера“. Майсторът на късите 
художествени форми, изваяни от немере-
на реч, е събрал в сборника си 24 разказа.
Бонев е роден в Сливен, но живее и работи 
в Пловдив. Автор е и на сборниците "Раз-
кази за двама" (2005), "Изпит по летене" 
(2009), който печели награда "Пловдив", и 
"Пред прага на храма" (2012).
Негови разкази са публикувани в две ан-
тологии в САЩ през 2003 г. ("Thresholds" 
и “Two lines", в превод от Зоя Маринчева). 
Разказът му "Стареца" влиза през 2010 г. 
в сборник на "Булвест 2000" с тестове за 
кандидатстване след 7 кл., а "Късоглед-
ство" е даван за превод на чешки на дър-
жавен изпит в ПУ "П. Хилендарски".
“Новини Лондон” ще публикува за чита-
телите си някои от тях.

ПРОДАВАЧКАТА НА 
СУВЕНИРИ

Разказ от Стефан Бонев 

  Продавачката на сувенири допушваше нервно по-
следната си цигара, подпряна на вратата на малкото си 
магазинче. И тази седмица в курортното градче дъждът 
се изливаше като потоп. Нови почиващи изобщо не бяха 
пристигали, а онези, които вече се бяха излъгали да дойдат, 
сега само надничаха намръщени иззад прозорците на квар-
тирите и хотелските си стаи.

  Всъщност можеше да си купи цигари веднага. Необхо-
димо беше само да врътне ключа и да отскочи до павили-
она отсреща. Но трябваше да издържи поне до довечера. 
Знаеше, че няма волята да ги откаже, но можеше поне да ги 
намали. И то не толкова по здравословни причини. Беше 
все още млада и не се оплакваше от нищо сериозно. Но 
финансово нещата не стояха никак добре. Защото незави-
симо дали щеше продаде нещо или не, сметките трябваше 
да се плащат. Не можеше да отложи нито наема и сота, нито 
сметките за ток, вода, телефон… За данъците да не гово-
рим.

  Богдана разреди посещенията си при фризьорката, 
отказа се от маникюр, за фитнес и йога вече не можеше и да 
си помисли. Дори не помнеше кога за последен път си е ку-
пувала нова дреха. Едва успяваше да изплати осигуровката 
за сина си, който след развода остана при бившия й съпруг. 
Тя не се ядосваше от този факт. Дори изпитваше вина, че 
няма възможност да предложи на детето почти нищо от 
това, което му осигуряваше Иван.

  Когато навремето реши да се захване с този бизнес, все 
пак разчиташе на подкрепа от семейния бюджет, когато 
се наложеше да покрива някои разходи, които й идваха в 
повече. Пък и времената тогава бяха по-други. Туристите 
бяха повече и много по-платежоспособни. Всъщност и сега 
би могла да помоли Иван за помощ. Знаеше, че въпреки 
всичко, което се случи между тях, никога не би отказал да и 
влезе в положение. Но не искаше да се унижава пред него, а 
още по-малко и пред детето.

  Тя дръпна за последно от цигарата и дори усети в 
устата си отвратителния вкус на горящия филтър. Изгаси 
фаса в пластмасовата чашка от кафето и с въздишка влезе в 
магазинчето. Всъщност сама си беше шеф и можеше да си 
тръгне по всяко време. Имаше ли смисъл да стои тук и да 
се усмихва на редките посетители, повечето от които само 
разглеждаха, разпитваха и излизаха с празни ръце.

  Преди си запълваше времето, като сърфираше из фей-
сбук, но от седмица насам хотелът отсреща кодира безжич-

ната си мрежа. А да плаща за собствен интернет в сегашно-
то й състояние беше направо немислим лукс.

  Жената седна зад щанда, подпря брадичката си с ръка и 
заоглежда рафтовете около себе си. Добре поне, че нейната 
стоката нямаше срок на годност. И за миг тя си предста-
ви, че облечените с народни носии кукли са тенекии със 
сирене, а битовите украшения от дърво и метал – кашкавал 
и кренвирши. Почти се засмя на глас от картината, която 
изникна в главата й. Е, да, но без сувенири се живее, а без 
храна…

  Тази сутрин за пореден път закуси с клисава баничка, 
от която стомахът и се беше превърнал в нещо като подута 
болезнена топка. Обяда прескочи, а довечера все щеше да 
намери нещо останало в хладилника. Ако не – в килера 
май имаше две-три рибни консерви. Ще си отвори една и 
ще си я хапне с вилицата направо от кутията, докато върти 
каналите на телевизора. И докато накрая заспи с дистан-
ционното в ръка. Както всяка вечер. Сама…

  Дъждът беше спрял и по улицата вече се мяркаха хора. 
Гласовете на млада двойка, която се беше спряла пред 
витрината, я изкараха от унеса. Не можеше да види лицата 
им, заради рафтовете със стока. Дано да си купят нещо. От 
дни не беше завъртяла и стотинка оборот. Сега ще влязат 
и ще си вземат нещо за спомен от почивката. Нищо че е 
дъждовна.

  Богдана стана и колебливо пристъпи към средата на 
магазина. Можеше да им предложи толкова много неща. 
Имаше солници и ключодържатели с герба на курорта. 
Съвсем наскоро ги беше получила. Или пък онази кукла 
с народна носия и с кобилица менци на рамото. Тя много 
си я харесваше, но беше готова да се раздели с нея. Все пак 
това е стока, нали… И отстъпка щеше да им направи даже. 
Само да си купят нещо. Само да повлекат крак. То така 
става, мислеше си продавачката на сувенири. Като няма 
клиенти – няма, но като дойде един и води други след себе 
си.

  Тя нагласи най-милата си и приветлива усмивка, дори 
се погледна набързо в огледалото. Остана доволна от видя-
ното и се приготви да се покаже на прага, за да ги покани. 
Тя витрината си е витрина, но в магазина има още толкова 
много неща…

  – Видя ли оная кукла вътре? – коментираше гласът на 
жената зад стъклото. – Ние с теб се скъсваме от работа за 
оня дето духа в магазина за хранителни стоки, а тая по цял 
ден си смучи цигарката, пие си кафенцето, и сигурно взима 
повече от нас двамата.
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България през очите на един 
новозеландски пътешественик
Защо трябва да посетите България? На този въпрос по трогателен начин 

отговаря Брендън Лий, млад новозеландец, посветил последните години от 
живота си на пътешестване по света. Авантюристът създава и уебсайт, 

на който описва приключенията си: www.brenontheroad.com. Можете да му ста-
нете и фенове във Фейсбук (Bren on the Road ) и да му задавате директно въпроси, 
свързани с пътешествията му.
За себе си Брен разказва, че на 21 години се дипломира като счетоводител, а само 
две години по-късно разбира, че еднообразната работа в офис не е за него. Зами-
нава на екскурзия в Испания, след която никога повече сяда на бюрото си. Твър-
ди, че дори и да не сме богати, можем да сменим стила си на живот и да обикаля-
ме света. Всъщност, той го прави вече четвърта година… А ето какво разказва 
авантюристът за родината ни, която също е посетил, след като е бил в Турция:

Нямах абсолютно никакви очаквания за 
България. Никога в живота си не бях срещал 
българин, нито пък бях чел нещо за това мяс-
то. Тайно в себе си обаче се надявах, че тази 
страна ще е очарователна.

И тя наистина беше.
Аз просто съм луд по България! Връщайки 

спомените назад, опитвам се да си спомня поне 
един неприятен момент за трите седмици, пре-
карани в страната, и не мога. Иска ми се само 
да бях останал по-дълго, за да мога да я опоз-
ная по-добре.

Какво е хубавото на България ли? Нека ви 
разкажа…

Толкова евтино
Това е една от най-евтините страни, в които 

съм бил. Да се надяваме, че България няма да 
се присъедини към еврото и нещата ще си ос-
танат така… Средната заплата тук е около 600 
долара месечно и цените съответстват на този 
доход. Това означава, че можеш да се возиш в 
такси за 2 долара, да се храниш в ресторант за 
4 и да отидеш на кино за петачка.

Хостелът ми в Пловдив беше красив – има-
ше истински легла, вместо обичайните за тези 
места койки, ултра скоростен интернет, закус-
ка с различни видове салам, шунка, домати, 
краставици, маслини, сирене, плодове, пре-
печен хляб, сладко, овесени ядки, чай и кафе 
(повечето хостели обикновено ти дават само 
хляб и някакво сладко). Всичко това ми излезе 
около 45 евро за 5 нощувки. Джинът с тоник 
на бара рядко е повече от 3 долара. Сим карта-
та и интернетът ми бяха за пет. Нощувките в 
София и Пловдив струваха не повече от 20-30 
долара на нощ. Ако търсите евтино и достъпно 
място в Европа, това без съмнение трябва да е 
България.

Ултра скоростен интернет
Според Bloomberg, България е на 8-мо мяс-

то в света по скоростен интернет – по-бърз 
от този в САЩ и определено от нашия в Нова 
Зеландия. За някой като мен, който работи он-
лайн, това определено е повод за доволна ус-
мивка сутрин. Ако пък се намирате в България 
и сте решили да гледате клипове в YouTube, оп-
ределено няма да ви се наложи да си блъскате 
телефона в главата, докато чакате видеото да се 
зареди (при това в HD формат!)

Българите са невероятни
Още през първата си вечер в Пловдив се 

срещнах с моя коучсърфър*. Тя ме заведе в 
традиционен български ресторант, след което 
се отправихме към Fabric – малко гръндж бар-
че в центъра на града. Там бяха приятелите й, 

с които цяла нощ си бъбрихме и пийвахме ев-
тина маркова водка. Всички те говореха много 
добре английски, посрещнаха ме ентусиазира-
но, бяха супер точни и добронамерени – опре-
делено моят тип хора. 

Както се оказа по-късно, това гостоприем-
ство щеше да ме следва през целия ми престой 
в страната. Само за ден-два се сприятелих с 
толкова много народ в Пловдив, че вместо да 
остана за няколко дни, както планирах, аз пре-
карах тук две седмици. По време на престоя си 
ме канеха навън всяка вечер – на ресторант, 
пицария, клуб, купон – новите ми прияте-
ли даваха всичко от себе си, за да са сигурни, 
че Пловдив ще остави щастлив спомен в мен 
(както и стана). 

Последната вечер в града реших да я карам 
по-кротко и излязох сам, отправяйки се към 
любимия си бар. На връщане попаднах на два-
ма приятели, които до последната минута не 
ме оставиха сам или скучаещ.

След Пловдив прекарах само 3 дни в столи-
цата София, но дори там беше почти същото – 
приятелска атмосфера, страхотни хора, където 
и да отидех. Обичам България. 

Извън обичайното
Отвъд Слънчев бряг и Варна на Черно море, 

изглежда чужденците не посещават много дру-
ги места в България. Сигурно и аз нямаше да 
опозная повече, ако не бях попаднал тук на 
излизане от Турция. Както научих по-късно, 
места като тези, които видях, винаги си струва 
да бъдат посетени: по-малко тарикати, които 
се опитват да те изцедят до последния долар, 
по-ниски цени, автентичност извън лъскавата 
туристическа фасада. Въпреки това безплат-
ните тур обиколки на София и Пловдив едва 
събираха 6-8 души на ден. Дори безплатният 
Sofia food tour, на който се хранихме без пари 
в едни от най-готините местенца на столицата, 
едва събра 12 души като мен. Като цяло, чуж-
денците, които ще срещнете тук, са предимно 
студенти по програмата Еразъм или такива, 
които минават през страната на път за другаде. 
Ето защо, ако търсите място в Европа, което 
не е претъпкано с туристи като Париж и Лон-
дон, България може да се окаже перфектният 
избор. 

Безопасно е
Както навсякъде другаде, в България има и 

съмнителни места, но през целия си престой аз 
обикалях сам до късно нощем, без да попадна 
в нито една опасна ситуация. След полунощ 
Пловдив и София са много по-безопасни от 
повечето големи градове в Европа.Улиците 
бяха спокойни и добре осветени. Дори около 2 
ч. сутринта съм виждал момичета, прибиращи 

се сами у дома, а това обикновено означава, че 
районът като цяло е безопасен.

Всеки говори английски!
Е, вероятно не абсолютно всеки и може би 

не перфектно, но достатъчно, за да ви разберат 
и да завържете малък разговор. Английският 
на българите е голяма изненада след Турция, 
където е почти непознат. Въпреки че се бях 
подготвил за голяма езикова бариера, скоро 
установих, че в България почти всеки, с кого-
то разговарям, ме разбира. Естествено, това не 
значи, че не трябва да положите усилие да нау-
чите малко от местния говор. Nazdrave!

Яж!
Учудващо, българите не са известни с на-

ционалната си кухня, която е много вкусна. 
Така например, можете да започнете деня си 
с баница – мазничко, хрупкаво тесто с пъл-
неж от нещо невероятно - обикновено яйце, 
лук или картоф (тук вече авторът солидно се 
обърка, но ние ни най-малко не му се сърдим  
– б.р.). Това най-добре върви с няколко гало-
на яйрян – традиционна българска напитка от 
кисело мляко (най-доброто в света!) След това 
можете да посръбнете таратор (супа от крас-
тавица, чесън и кисело мляко). После идва ред 
на по-сериозната част – шопска салата, която 
е запазена марка на тази страна: краставица, 
домат, лук, сирене и магданоз, а към салатата: 
едра пържола.  Хрупнете и няколко препечени 
филии, намазани с българска лютеница, при-
готвена от домати и камби, поглезете небцето 
си с известното българско кюфте, и разбира се, 
не забравяйте няколко чашки ракия – местно-
то бренди и запазена марка на тази страна. 

Модерно е
Е, не е точно Токио, но не е и Виетнам. По-

вечето западни глезотии са налични за чуж-
денците, които не могат без тях: от McDonalds 
до H&M или изискана вечеря в луксозен рес-
торант. Безкрайно  учуден бях единствено от 
това, че ми отне няколко дни да намеря истин-
ски juice bar в тази страна – място, където пра-
вят сокове от истински плодове и зеленчуци 
с истинска сокоизстисквачка – най-много по-
добни съм виждал във Франция. 

България минава за бедна държава, сам аз 
се уверих, че в никакъв случай не е богата стра-
на, но пък е модерна и свежа – поне повечето 
градове, които видях. Ако ме накарат да живея 
тук година, не бих имал никакъв проблем.

Тук купонясват
Дявол да го вземе, българите наистина мо-

гат да купонясват до припадък! Алкохолът е 

евтин, пушат като комини, а барове има нався-
къде. Независимо от това, те не се отрязват на 
втория час, а умеят да се забавляват с часове, 
чак до съмване. Това ми харесва. Където и да 
забивате, знайте, че няма да останете сами.

Красиво е
Най-важното: България е просто красива 

страна. Историята тук е видна навсякъде, тъй 
като тези земи са били съставна част от някол-
ко империи. Пловдив например е смятан за 
един от най-древните градове в Европа. Без-
платните турове на Пловдив и София ще ви 
отворят очите за много от скритата история на 
тези градове. Тази пропитост с история правя 
страната вълнуваща за посещения и е една от 
причините да я харесате от пръв поглед. Хора-
та са някак мъдри, скромни и учтиви, улици-
те са спокойни и е лесно просто да пътувате и 
изучавате страната каквато е, отвъд туристи-
ческите маршрути. 

Брендън завършва поста за България със 
сърдечни благодарности към нашенците, кои-
то са го посрещнали с любов и са направили 
посещението му незабравимо . „Мога само да 
се надявам, че един ден ще дойдете в Нова Зе-
ландия, за да направя същото и за вас, прияте-
ли“, пише младият мъж.

Разказът, публикуван на 18 юни 2015 годи-
на, е харесан от 30 хиляди души във Фейсбук 
и провокира близо 200 коментара. Повечето са 
на българи, живеещи в чужбина, които благо-
дарят на сърцатия новозеландец за позитив-
ния материал. От своя страна той им отгова-
ря, че „скромните страни на картата на света“, 
както ги нарича той, винаги носят приятни из-
ненади и са незаслужено пренебрегвани. Той 
дори сравнява родината ни с великолепните 
Филипини. Британец пък пише, че абсолютно 
незаслужено България и Румъния са най-зло-
намерено одумваните в британските медии 
страни в Европа и коментира, че това се дължи 
главно на някои хора, които изобщо не са бъл-
гари, но се възползват от българските си пас-
порти. Същият описва нашия народ като тъ-
жен, намъчен, но силно мотивиран. и живеещ 
в красива, развиваща се страна. Не можем да 
подминем и комантара на българин с никнейм 
„Danny”, който е безмилостно откровен: „Ако 
можех и аз да се радвам и възхищавам така от 
страната си!“

*Каучсърфингът (на английски: couchsurfing) 
e една от най-големите онлайн мрежи за гос-
топриемство. Тя обединява повече от 6 мили-
она души в 246 страни
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Лятна грижа
за здравето

Какви рискове крие 
летният сезон, как да 
се предпазим и каквo 
да консумираме, за да 
бъдем здрави

Теодора Иванова 

Лятото е онзи любим отпускарски пе-
риод от годината, през който най-малко 
мислим за болести и вируси. В ентуси-
азма около предстоящата планирана 
почивка на далечно екзотично място, 
морско градче или планински курорт, 
мисълта за неприятни случки остава на 
заден план. Дори в ежедневието си, кога-
то разпускаме край басейни, разхождаме 
се или се наслаждаваме на слънцето в 
парка и дори в двора на собствения си 
дом – трябва да сме запознати с риско-
вете за здравето ни, които са характерни 
за този сезон.

На първо място са опасните горещи-
ни и вредните слънчеви лъчи. Основна 
грешка, която допускат и жени, и мъже 
е излагането на слънце без защитна ко-
зметика с поне 30-ти фактор. При пър-
вите причината е стремежът към бързо 
почерняване и заблудата, че слънцеза-
щитният крем или олио ще бъдат преч-
ка за това. Напротив – те допринасят за 
постигане на по-равномерен и хубав тен, 
като същевременно предпазват.

„Кожата помни всяко изгаряне”, пов-
тарят лекари от години насам. А някои 
позачервени плажуващи отговарят със: 
„Ще ми мине!”, без да се замислят за се-
риозните последствия в дългосрочен 
план – риска от рак на кожата. Затова се 
препоръчва не само защитна козметика, 
но и да се избягва излагането на пряка 
слънчева светлина в следобедните часо-
ве (между 13 и 17 ч.), когато слънцето е 
най-силно. Особено трябва да са хора-
та със сърдечни проблеми, възрастни и 
деца.

Дори и да не се намираме на плажа, 
през лятото слънцезащитният крем не-
пременно трябва да присъства в еже-
дневната ни грижа за кожата. Така ще из-
бегнем не само зачервяване и олющване, 
но и поява на бенки и петна по лицето. 
Грижата за устните също не бива да се 
пренебрегва – балсам със слънцезащи-
тен фактор може да ни предпази от изга-
ряне или херпес, причинен от не особено 
чистата вода по басейните.

С повишаването на температурите 
нараства и рискът от инфаркт и инсулт. 
Горещините водят и до обилно потене, 
което означава, че опасността от дехи-
дратация е голяма. Състоянието на де-
хидратация означава, че на организма не 
му достига вода, в следствие на което не 
може да работи правилно – липсва до-
бра защита на органите и поддържане на 
нормална телесна температура. Симпто-
мите са жажда, сухота в устата, понижа-
ване на кръвното налягане, което води 
до главоболие, замайване и отпадналост. 
Ако се проявят, трябва да се реагира 
бързо, тъй като съществува риск от из-

падане в шок, гърчове, дори кома.
Всички знаем, че необходимото коли-

чество вода, с което трябва да снабдя-
ваме тялото си, независимо от сезона, е 
поне 1,5 л. на ден. Ето кои са най-добри-
те хидратиращи храни и напитки, които 
се препоръчват за лятото: вода с лимон, 
кокосова вода, диня, ябълки, ананас, на-
турални сокове и чай. Алкохолните, ко-
феиновите и газираните напитки е хуба-
во да се избягват. Много е важно, когато 
ожаднеем, да не се разхлаждаме с леде-
ностудени напитки, а по-скоро с хладки, 
за да има баланс между температурата 
на тялото ни и тази на външната среда.

В случай че прекалим с ледените на-
питки, съществува голяма вероятност 
да имаме стомашно-чревни проблеми, 
които също са особено характерни за 
сезона. Могат да се проявят и при слу-
чайно поглъщане на вода от морето или 
басейна, но и от лоша хигиена. Редовно-
то миене на ръце е особено важно и през 
лятото, тъй като често се храним навън 
или на плажа. Добър вариант са дезин-
фекциращите гелчета, които са компакт-
ни и удобни за носене навсякъде. 

Представителките на нежния пол 
трябва да имат предвид и рисковете, 
които се крият зад посещаването на об-
ществени басейни. Гъбичните и уроин-
фекциите често изненадват с появата 
си през летния сезон и обикновено са 
причинени или от водата в басейна, или 
от продължително стоене върху мокра 
кърпа или с мокър бански. Риск има и от 
други болести, предавани по полов път, 
като хламидия и трихомоноза. Препо-
ръчва се избягване на обществени и по-
сещаване на частни басейни, ползване на 
собствена суха кърпа, дезинфекциране 
на шезлонга и промивки след плаж.

Мръсната вода и химията в басейна 

могат да причинят възпаления на очи-
те, като конюнктивит, който е силно за-
разен. Тук на помощ идват слънчевите 
очила или, ако ще се гмуркаме – водни 
очила.

Опасността от кърлежи е често пре-
небрегвана, когато разпускаме сред при-
родата. Има най-различни препарати за 
предпазване от кърлежи и комари, с кои-
то е добре да се запасим за лятото. Носе-
нето на светли дълги дрехи също може 
да ни спаси от кърлеж, понеже така ще го 
забележим по-лесно.

Лятото е сезон, в който консумацията 
на морски дарове е особено изкушава-
ща, но и с нея трябва да сме внимател-
ни – това е една от най-нетрайните хра-
ни. Старите миди могат да причинят не 
само стомашни проблеми, но и храни-
телно отравяне. Като цяло по това време 
на годината трябва стриктно да следим 

срокове за годност и да внимаваме как се 
храним. Тежките храни (пържени, маз-
ни и пикантни) е хубаво да се избягват, 
особено преди плаж и плуване, и да се 
набляга на свежи и пресни – плодове, зе-
ленчуци и млечни храни.

През зимата се нуждаем от повече 
мазнини и въглехидрати, а през лятото 
– от витамини, които лесно можем да си 
набавим с подходяща храна. Витамин C 
помага на тялото ни да привикне към 
горещините и подсилва имунната ни 
система. Витамини А и D са известни с 
ползите за кожата – поддържат я мла-
да и по-трудно податлива на вредните 
UV-лъчи. Витамин B3 действа добре на 
храносмилането, а B6 е отличен помощ-
ник срещу умора. Сезонните алергии 
пък можем лесно да преборим с витамин 
E, който се съдържа в повечето видове 
ядки.
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Как да пътуваме 
евтино със самолет

Вероятно знаете, че ако искате да лети-
те изгодно, трябва да резервирате билета 
си възможно най-рано. Колкото по-рано 
– толкова по-евтино, т.е. времето в този 
случай е решаващия фактор за цената на 
полета ви. Това разбира се не важи за па-
кетните предложения на туроператори-
те, там цената е фиксирана. Но какво се 
случва ако ви се наложи да летите нена-
дейно, например по работа, спешност или 
просто ако сте хванали изгодна оферта за 
почивка в последния момент? Е, това ще 
засегнем в тази статия – откъде може да 
си намерите евтини самолетни билети и 
какво трябва да знаете за тях.

Използвайте сайтове за 
сравнение на цените, за да 

откриете най-изгодните 
оферти

Сайтовете за сравнение на цените на 
полетите, известни още като „скрийнск-
рейпъри“, са много. Те използват различ-
ни технологии и скриптове, за да търсят 
всякакви полети според зададените от 
вас критерии и да ви извадят като резул-
тати най-изгодните оферти. Повечето от 
тези сайтове класифицират резултатите 
според това, дали полетът е бюджетен, 
обикновен или луксозен.

Информацията, която сайтовете за 
сравнение показват, е актуална, директ-
но изтеглена на момента от базата данни 
на множество различни сайтове за по-
лети. Използването на подобни сайтове 
може да ви спести много време и пари.

Препоръчваме ви винаги да се упова-
вате на резултатите от поне два такива 
сайта, вместо да залагате твърдо на един, 
за да сте сигурни, че сте избрали най-из-
годната оферта. Разбира се, след това 
проверете в сайта на съответната авио-
компания.

Някои от най-посещаваните сайто-
ве за сравнение на цените на полетите 
са www.kayak.com, www.skyscanner.net, 
www.travelsupermarket.com, www.fly.com, 
www.momondo.com, www.kelkoo.com, 
www.dohop.com, www.mobissimo.com и 
www.travelspec.com.

Търсите ли и хотел, освен 
полет? Намерете си евтина 

комбинация!

Брокерите на полети и туроператори-
те са добър вариант, към който може да 
се обърнете, ако ви трябва хотел и полет, 

Infozauk.com защото те имат директни бизнес отноше-
ния с авиокомпаниите и често могат да ви 
предложат изгодни сделки. Ако резерви-
рате и стая в хотел вероятно ще получите 
още по-голяма отстъпка.

Ако резервирате полет и хотел при 
един и същ брокер ще получите и допъл-
нителна защита, която по принцип се 
предлага само при специалните пакетни 
сделки на туроператорите.

Въпреки това, не бързайте веднага да 
плащате подобна сделка, защото в някои 
случаи могат да се намерят по-изгодни 
индивидуални оферти. Затова първо из-
ползвайте сайтовете за сравнение и по-
търсете отделни цени – за полет и хотел. 
Ако не намерите по-изгодни индивидуал-
ни сделки от пакетната, можете спокойно 
да се възползвате от нея.

Сайтовете, които ви препоръчваме 
за пакетни сделки са www.expedia.co.uk, 
www.opodo.co.uk и www.travelocity.com.

Има ли други начини за 
намиране на изгодни оферти, 

освен сайтовете за сравнение?

Ако не сте намерили достатъчно добра 
оферта през сайтовете за сравнение или 
просто искате да сте сигурни, че сте про-
верили всички възможни опции, ето още 
няколко, които може да ви помогнат да 
спестите още някой паунд:

Обърнете се към агенти от 
други етноси

Всеизвестен факт е, че във Великобри-
тания има хора от страни из целия свят, а 
някои от тях работят като туристически 
агенти. Именно агентите от други етно-
си могат да ви предложат добра сделка, 
особено ако ще пътувате към тяхната ро-
дина. Така например в лондонския район 
Шепърдс буш има много агенти от ка-
рибските държави, които логично могат 
да ви предложат много по-добра сделка, 
ако смятате да пътувате към тези страни. 
Израелците пък могат да ви предложат 
по-изгодна оферта, ако сте решили да 
пътувате до Израел, китайските агенти – 
ако искате да ходите в Китай и т.н.

Използвайте един малко 
известен трик, за да 

разберете колко евтини места 
са останали за даден полет

Когато си намерите евтино място за 
определен полет, но искате да потърсите 
още или не сте сигурни дали ще го вземе-

те, то има риск някой след вас да го вземе 
и ако то е само едно, да ви го отмъкне. Тук 
може да приложите един малко известен 
трик, за да разберете колко точно евти-
ни места са останали за избрания от вас 
полет. Повечето авиокомпании разреша-
ват на пътниците да резервират до девет 
места – резервирайте ги, без да направите 
плащане. Така, ако евтиният билет важи 
за всичките места, значи имате време да 
потърсите още и да обмислите дали ще 

пътувате с този полет. Ако билетът не 
важи за всичките места, ще разберете 
точно колко на брой са останали и ще 
прецените дали има голям риск някой да 
ви отнеме евтиното място.

Възползвайте се от 
специализираните оферти, 
ако сте на студенти или на 

възраст до 26 години
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Как да пътуваме 
евтино със самолет

Има туроператори, които работят ос-
новно със студенти и младежи и именно 
заради това, че те нямат големи финан-
сови възможности, агентите им предла-
гат най-изгодните цени за полети. Такъв 
оператор е STA Travel – www.statravel.
co.uk. Все пак понякога агентите могат 
да направят компромис и да дадат добра 
цена и на по-възрастен, затова ги попи-
тайте, няма да ви коства много усилия.

Летете с любимата си 
авиокомпания по-евтино, 

като си купите билет от 
партньорска компания

Ако знаете кой полет на коя авиоком-
пания ви трябва или просто държите да 
летите с любимия си превозвач, може-
те да си купите билет за него по-евтино 
от партньорска компания. Много чес-
то различните авиокомпании продават 
места за полетите си една на друга, но на 

по-ниски цени, за да си запълнят местата 
в самолета.

Така например билет за полет на ави-
компания „Делта“ от Лондон до Ню Йорк 
може да струва 631 паунда, но купен през 
„Върджин Атлантик“ цената му излиза 
549 паунда. Така спестявате 82 паунда, а 
летите на същия полет с „Делта“.

Използвайте системата 
“Флексифеър“ на „Изиджет“

Можете да се възползвате от по-евти-
ни полети със системата „Флексифеър“ 
на компанията „Изиджет“. Тя ви позво-
лява да смените датата на полета си с три 
седмици преди това и седмица след, без 
да трябва да доплащате. Смяната може да 
се прави целогодишно, но е най-полезна 
по време на отпускарския сезон.

Тук трикът е да резервирате своя би-
лет с „Флексифеър“ за дата на седмица 
време преди натоварения сезон и след 

това да смените датата на полета си през 
натоварения период. Този трик може да 
ви спести стотици паунди, ако разбира се 
има възможност да го изпълните успеш-
но.

Имайте предвид, че трикът понякога 
не дава сигурни резултати, затова не за-
лагайте всичко на него. Винаги има опас-
ност да няма никакви свободни места за 
датата, на която искате да смените полета 
си, както и за дните около нея и накрая да 
се окаже, че трябва да пътувате на първо-
начално резервираната дата.

Освен това, когато резервирате билета 
си за първоначалната дата, трябва да из-
чакате 24 часа, преди да можете да смени-
те датата с реалната, разбира се, ако има 
свободни места. Затова не губете време, 
а след като изтекат 24-те часа, веднага 
влезте и променете датата на полета си.

Използвайте инструмента 
Flight Insight на Momondo ако 
сте гъвкави по отношение на 

датите за пътуване

На сайта на Momondo има мно-
го полезен инструмент, наречен Flight 
Insight, който ще ви покаже къде и кога 
е най-евтино да се пътува.  Така можете 
да намерите много добри цени за над 150 
дестинации от Великобритания.  Наблю-
денията ни показват, че е най-изгодно да 
се лети във вторник и резервацията за 
полета да се направи 59 дни предвари-
телно.

Потърсете евтини чартърни 
полети

Чартърните полети се отличават от 
обикновените с това, че самолетът е 
резервиран за туристите на определен 
туроператор, но понякога хората се от-
казват от почивката си и остават сво-
бодни места. Тогава те се предлагат на 
странични пътници, ако искат да се въз-
ползват от полета. Цената на пътуването 
може да бъде по-висока или по-ниска.

За да потърсите изгодни чартърни по-
лети, може да използвате сайтовете www.
travelsupermarket.com и www.avro.co.uk.

Няколко съвета и трикове при търсе-
не на полети

Осигурете си по-голям 
комфорт

След като знаете с кой полет ще пъ-
тувате, можете да приложите един трик, 
за да си изберете по-хубаво място.  За 
целта използвайте сайта Seatguru – www.
seatguru.com. На него ще намерите раз-
пределението на местата в самолета и мо-
жете да прецените кое място е по-добро 
и ако не е заето, да го вземете.

Друго, което може би ви интересува 
– каква храна ще сервират на опреде-
лен полет, може да проверите в сайта на  
Airplanefood.net. Там може и да разгледа-
те снимки и отзиви за различните меню-
та на авиокомпаниите.

Проверете какво е включено 

в цената на билета, преди да 
го купите

На сайта www.caa.co.uk има таблица 
с полезна информация за това какво е 
включено в цената на билета, допълни-
телните такси, допустим багаж и т.н. Съ-
щото може да видите, ако купувате билет 
директно от авиокомпанията. Винаги 
проверявайте стриктно тези неща, преди 
да потвърдите купуването на билет, за-
щото не са никак маловажни.

Не правете резервацията 
си, докато не затворите 
излишните страници на 

браузъра си

Ако сте използвали повече от един 
сайт за сравнения и сте си избрали офер-
та, не правете резервацията си преди да 
затворите останалите, за да избегнете 
риска от грешки. Също е препоръчител-
но да изтриете бисквитките си, за да сте 
сигурни, че няма да се получи конфликт 
с тях и съответно резервацията ви да не 
бъде приета.

Винаги проверявайте 
данните, преди да 

резервирате

Преди да потвърдите резервацията си, 
винаги преглеждайте внимателно всички 
въведени данни, както и данните за поле-
та. Ако все пак възникне някаква грешка, 
веднага се опитайте да я коригирате или 
се свържете с авиокомпанията и обясне-
те ситуацията.

Имайте предвид, че компаниите не са 
длъжни да оправят грешката ви, затова е 
най-добре да не допускате такава. В ня-
кои случаи рискувате да платите такси, за 
да промените данните по резервацията 
или да я отмените.

Абонирайте се за офертите 
и намаленията на 
авиокомпаниите

Ако няма да летите скоро, можете да 
се абонирате по имейл за бюлетините на 
предпочитаните от вас авиокомпании. 
Така ако излезе някаква оферта или на-
маление, вие ще сте сред първите, които 
ще научат и ще можете да се възползва-
те. Но дори и да получите такава оферта, 
преди това използвайте услугите на сай-
товете за сравнение, за да сте сигурни, че 
няма по-изгодна.

Пътувайте до и от летището с 
други хора

Споделения трансфер до и от лети-
щата не е нещо ново, но пък може да ви 
спести доста. Ако не ви пречи да пъту-
вате с други хора, можете да потърсите 
спътници на сайта www. transferwithme.
com. 

Сайтът е много лесен за използване, 
но няма сигурна гаранция, че ще намери-
те спътници за трансфер.



Вкусно

Касерола с тиквички
Необходими продукти

1.5 с.л. масло обезсолено
2 с.л. зехтин
2 гл. лук кромид стар
1.5 ч.л. сол
2 ч.л. черен пипер млян
2 щипка чесън на прах
12 бр. тиквички
3 стр. мащерка
4 бр. яйца
50 мл. сметана течна
100 гр. пармезан

Начин на приготвяне  

Загрейте фурната на 180-200 С. На-
мазнете тавата с масло. Загрейте зех-
тина и останалото масло в тиган. Сло-
жете наситнения лук, солта, пипера и 
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Как да спрем да хъркаме
Хъркането е проблем, който причинява 

не само безсънни нощи на човека до вас, 
но вреди и на вашето лично здраве. Това 
е така заради резкия недостиг на въздух 
към мозъка, причинен от затруднения-
та при вдишване и издишване.Най-често 
хъркането се причинява от запушвания 
на носа, нездравословен начин на живот, 
наднормено тегло. Също така зависи и 
от възрастта, телосложението, различни 
заболявания, някои свързани с алкохола 
и тютюнопушенето. Някои медикаменти 
могат да бъдат предпоставка за поява на 
хъркане и най-вече липсата на здрав сън.

Упражненията и изгарянето на телесни 
мазнини помагат за спиране на хъркане-
то. Избягвайте медикаменти преди лягане 
и отпускайте мускулите си добре, тъй като 
това помага за по-добрия сън.

Също така опитайте да си изградите ре-
жим на спане по едно и също време. Много 

е важно да си лягате всяка вечер навреме и 
да спите по 8-9 часа. Това помага за нама-
ляване на хъркането и всякакви външни 
проблеми, които имат връзка с появата 
му.По-вероятно е да хъркате, ако имате 
запушен нос. Освен ако запушването не е 
причинено от механична преграда, която 
изисква хирургическа намеса, е необхо-
димо да направите всичко възможно, за 
да прочистите носа от секретите. Хидра-
тирайте добре тялото си – това спомага за 
отвеждане на секретите от носа, предиз-
викани от лепкава и мека слуз в носа ви.

Съществуват и някои упражнения, 
които много добре ще повлияят хъркане-
то. Редовните цялостни тренировки по 30 
минути на ден са задължителни за цялос-
тен тонус на организма, а упражненията за 
хъркане отнемат само няколко минути, но 
е необходимо да ги правите всеки ден по 
2-3 пъти.

Упражнения за гърло
Кажете ааа-еее-иии-ооо-ууу 

силно с цяло гърло. Повтаряйте 
това упражнение 3 пъти на ден.

Затворете уста и сбръчкайте 
устните си силно. Задръжте така 
30 секунди. След това започнете 
да пръхтите с устните си, така че 
да вибрират за още 30 секунди.

С отворена уста движете че-
люстта си надясно и задръжте за 
30 секунди. Повторете упражне-
нието и на лявата страна. С ши-
роко отворена уста започнете да 
свивате мускула на задната част 
на гърлото, който движи езика 
откъм ларинкса. Ще видите как 
увулата (мъжецът) започва да се 
движи нагоре-надолу. Направете 
упражнението в продължение на 
30 секунди.

43% от британците правили 
секс на обществени места

Ново проучване установи, че почти 
половината британци (43 процента) са 
правили секс на обществени места. Пове-
чето от тях признават, че не са осъзнава-
ли, че по този начин са нарушили закони-
те на страната, предаде вестник “Дейли 
мирър“.

Проучването обхванало 2000 пълно-
летни британци. 24 на сто от тях призна-
ли, че ще продължат да правят любов на 
обществени места, дори и след като са 
разбрали, че така нарушават закона. Осем 
процента от анкетираните доверили, че 
редовно се отдават на любовни ласки на 
открито на публични места, а три про-

цента – че го правели всяка седмица.
Сексът на открито е второто най-често 

санкционирано нарушение във Велико-
британия, след шофирането с превишена 
скорост. Шофирането с превишена ско-
рост е най-срещаното нарушение, като 62 
процента от запитаните си признали, че 
са го извършвали поне веднъж.

Според статистиката, средностатис-
тическият британец извършва годишно 
17 нарушения. Други често срещани на-
рушения са изхвърляне на боклуци на 
нерегламентирани места (35 процента) и 
нелегалното сваляне на музика и филми 
(33 процента).

ги запържете за 5 минути. Добавете 
чесъна и оставете за още 30-тина се-
кунди. Сложете тиквичките, нарязани 
на кръгове. Гответе, като разбърквате 
периодично, за около 20 минути. Сло-
жете мащерката и отстранете от кот-
лона. Използвайки дървена лъжица, 
извадете зеленчуците от тигана като 
запазите образувалия се сос.

Смесете яйцата и сметаната в купа, 
разбъркайте добре. Последователно 
разбъркайте заедно с останалия сос 
от пърженето. Когато всичко се смеси, 
залейте зеленчуците с тази смес, кои-
то сте сложили в касеролата за печене. 
Разпределете соса навсякъде.

Печете за 30 минути. Махнете от 
фурната и веднага поръсете обилно с 
настърган пармезан. По желание сло-
жете и солени крекери с вкус на сире-
не, ситно натрошени. Върнете за още 
15 минути във фурната.
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10 начина да направите компютъра си по-бърз
Не сте доволни от скоростта, с която 

работи компютърът ви? Не е нужно да 
го сменяте -сами можете да го направите 
по-бърз. The Telegraph дава десет съвета 
как да стане това:
1. Деинсталирайте неизползваните 
програми

Новите компютри обикновено се 
продават с няколко предварително ин-
сталирани програми, повечето от кои-
то навярно никога няма да използвате и 
най-вероятно дори не знаете, че същест-
вуват. А някои от тези програми работят 
във фонов режим, когато зареждате ва-
шия компютър, дори и да не ги използ-
вате.

Така че, ако искате бързоработещ ком-
пютър трябва да деинсталирате всички 
програми, от които нямате нужда и ре-
зултата веднага ще бъде на лице. За цел-
та може да ползвате програма като PC 
Decrapifier, която е специализирана в ло-
кализирането и премахването на всякак-
ви видове промоционални или пробни 
версии на софтуер, които често има на 
потребителските компютри.
2. Автоматично изтривайте вре-
менните файлове

Временните файлове се натрупват в 
компютъра в резултат на ежедневните 
задачи, които вършим и могат да забавят 
работата на компютъра. Ето защо е добре 
да се отървете от тези файлове, включи-
телно и от вашата интернет история и 
бисквитките. След като освободите ди-
сково пространство, скоростта на работа 
на вашия компютър ще се повиши.
3. Инсталирайте SSD

Хард дискове са най-голямата причи-
на за забавянето на скоростта на вашия 
компютър. Макар и да не са евтини, ин-
сталирайте SSD.
4. Ускорете времето за зареждане на 

вашия компютър
Ако може да направите цяла кана 

кафе докато вашия компютър се зареж-
да, време е да направите някои промени. 
Най-вероятно компютърът ви се заба-
вя, заради десетките програми, които се 
включват по време на стартирането на 
вашата машина, и които забавят зарежда-
нето на операционната система. Изтегле-
те си инструмент като Autoruns, с който 
лесно може да забраните някои програми 
по време на стартирането на компютъ-
ра, или опитайте вградената програма 
за Windows MSConfig. За да я намери-
те, отидете на „Search“ от менюто Start и 
въведете командата „msconfig“. Под таба 
„Startup“ махнете отметките до програми-
те, от които нямате нужда всеки път кога-

то вашия компютър се зарежда.
5. Повече RAM

Най-ефективният начин да се ускори 
вашия компютър – което също изисква 
малко техничарски умения – е да доба-
вите повече RAM. Можете да намерите 4 
GB памет за по-малко от $ 50 в интернет. 
Ако имате по-малко от 2 GB (за да раз-
берете колко е паметта на вашия компю-
тър трябва да отидете на My Computer> 
Properties), ъпгрейдът е задължителен.
6. Дефрагментирайте

Звучи сложно, но е наложително за 
максимална ефективност. Отидете на ‘My 
Computer’, кликнете с десния бутон вър-
ху хард диска и изберете ‘Properties’. Под 
таба ‘Tools’ изберете опцията ‘Defragment 
Now’.

7. Почистете диска
Windows има вграден инструмент на-

речен ‘Disk Cleanup’, който търси чрез 
системата за ненужни големи файлове, 
като временните интернет файлове, про-
грамни файлове, и така нататък. Отворе-
те ‘Disk Cleanup’ като кликнете върху Start 
> All Programs > Accessories > System Tools 
> Disk Cleanup.
8. Задайте на вашия компютър ста-
тичен IP

Друг трик за ускоряване времето на 
зареждане на компютъра е като му даде-
те статичен IP адрес, който никога не се 
променя. За да направите това отидете в 
‘Network and Sharing Center’ и изберете 
‘Change adapter settings’. Кликнете с де-
сния бутон върху вашия локален адаптер 
и изберете ‘Properties’. Изберете ‘Internet 
Protocoal Version 4 (TCP/IPv4)’ и кликне-
те върху бутона ‘Рroperties’.

В ‘Use the following IP address’ въведете 
реалните стойности за IP, Subnet mask и 
Default gateway, а след това сложете от-
метка до ‘Validate settings upon exit’. За да 
разберете какъв е вашият IP, subnet mask 
и default gateway отидете в “Start” и след 
това “Run”, и изпишете “cmd”. В команд-
ния ред изпишете “IPCONFIG/All”.
9. Почистете праха от компютъра

Прахът е враг на вашия компютър. Той 
може да възпрепятства въздушния поток, 
който е от жизненоважно значение за 
поддържане на температурата на компю-
търа и ако компютърът ви прегрее, това 
ще се отрази на ефективността му да се 
справя със различните задачи.
10. Увеличете мястото за съхране-
ние на хард диска

Дори и редовно да изтривате всичките 
си временни файлове, ако хард дискът ви 
е 85 % пълен, това ще се отрази на ско-
ростта на вашия компютър.

VELLO bike на Валентин Водев спечели Red Dot Award 2015
В света на продуктовия дизайн Red Dot 

Award Best of the Best е сериозна и прес-
тижна награда, която заслужава междуна-
родно внимание. Тази година в категория-
та Leisure, sport and games компактното и 
удобно колело на българския дизайнер Ва-
лентин Водев, който твори във Виена, беше 
отличено с приза за най-добър продукт.

Моделите велосипеди Vello съчетават в 
себе си перфектността на състезателните 
прототипи и на нуждите на градксата сре-
да. Специално проектираният сгъваем ме-
ханизъм е снабден с магнитни амортесьо-
ри, които позволяват само с едно просто 
завъртане задното колело да мине напред. 
По този начин vello bike става веднага при-
годен за носене и транспортиране, напри-
мер в тесен асансьор или в метро. Пред-
ните и задните светлини са интегрирани в 
рамката и са екипирани допълнително със 
сгъваеми калници, за да може колелото на 
Валентин Водев да е защитено при всякак-
ви климатични изненади.

Дизайнът на велосипеда се отличава 
с чисти линии и олекотена конструкция. 

Наред с компактната структура, голямото 
предимство на VELLO bike е фактът, че не 
отстъпва по нищо що се отнася до бързи-
на, маневреност и стабилност на не-сгъва-
емите модели. Велосипедът е произведен 
независимо, посредством crowdfunding* 
и се мери с такива големи брандове като 
фотоапаратът Leica Т, Apple Watch, Volvo 
XC90 и други.

Red Dot Award Best of the Best е награ-
да, която се дава всяка година за продукти, 
избрани от цял свят. Те трябва да имат ви-
соко ниво на иновация, качество и дизайн.

crowdfunding* – груповото финансира-
не е резултат от социализацията на обще-
ството и влияе върху груповото поведение 
на различни кръгове хора и потребители, 
които търсят нови и интересни начини за 
реализиране на допълнителни приходи и 
подпомагане на комерсиални или неко-
мерсиални проекти. Дали е въпрос на фи-
нансова изгода или социална нагласа – въ-
прос на проект и лична преценка на всеки 
потенциален инвеститор.



Драгомир Кожухаров,  
Sportline.bg

До началото на новото първен-
ство остават малко повече от 10 дни, 
а нещата в Левски изглеждат на йота 
малко по-добре отпреди месец. А то-
гава положението бе близко до ката-
строфата. Треньорът Стойчо Стоев 
тренираше предимно юноши, резер-
ви или футболисти с неясен статут. 
Промените в ръководството станаха 
факт, нещата малко се стабилизираха 
и в Левски се разбързаха със селекци-
ята. Проблемът е дали вече не е твърде 
късно. Винаги, когато се прави селек-
ция на пожар, резултатите обикнове-
но са плачевни. На „Герена” това пре-
красно го знаят от последните години. 
Само да припомним, че любимецът на 
феновете Антонио Аниете първите 

два месеца от миналия сезон бе напълно 
незабележим по терена. Да не говорим за 
други като Мигел Бедоя, например.

Георги Иванов – Гонзо за втори поре-
ден път е принуден да прави чудеса от 
храброст, за да сглоби някакъв състав, 
който да е поне малко конкурентен на 
водещите отбори. При първия си опит 
не успя. По-вероятно е да не успее и сега.

Причините са няколко. Първо, пове-
чето български футболисти, поискани 
от Гонзо и Стойчо Стоев отказаха да дой-
дат в Левски. Хората, които са близко до 
„Герена” знаят причината и тя не е във 
финансовото положение на „сините”. 
Затова е добре в Левски да си признаят 
публично защо не се получава „българ-
ска” селекция и ако могат, да променят 
нещата.

Втората причина е в липсата на вре-
ме. Вече привлечените играчи трябва 

много дълго да се адаптират към фут-
болната джунгла у нас. Ако на австриеца 
Карнер му трябват два часа, за да свик-
не с порядките в Германия, то тук ще му 
трябват поне два месеца. И приказките 
за професионализъм не вървят, защо-
то сблъсъкът с действителността у нас 
си е голям проблем за всеки чужденец. 
Нищо, че непрекъснато обясняват колко 
велик клуб е Левски и как София е сред 
най-красивите градове в Европа.

Третата причина е много прозаична и 
вече втръснала на феновете – липсата на 
всякаква идея за бъдещето на отбора. В 
Левски всичко се прави от днес за вчера, 
така е и със селекцията. Примерът е пак 
с австриеца Карнер. Приемаме, че той е 
много добър футболист, веднага се сра-
ботва с Белаид и двамата правят стра-
хотна двойка в отбрана. Какво става оба-
че ако единият от двамата е наказан, или 

не дай си Боже се контузи за по-дълго 
време? Миналия сезон Белаид пропус-
на поне пет мача заради травми, а ня-
маше сериозни заместници. Същото е 
и на вратарския пост. Ако Йоргачевич 
по някаква причина не е на терена, 
какво става? Ето в това е проблемът да 
събираш отбор набързо – нямаш ал-
тернатива, нямаш резерви. Всичко се 
съсипва при един или двама отсъства-
щи.

Един човек в Левски поне се чув-
ства малко по-спокоен. Треньорът 
Стойчо Стоев може да работи с про-
фесионални футболисти, а не с мом-
чета от отбора U 19. Все пак това е 
треньор, който е печелил титлата на 
България, Купата на страната, както 
е играл и евротурнири. И не върви да 
бъде подлаган на мъчението да трени-
ра младежкия отбор.

В Левски се събудиха, но твърде късно
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Интер оглежда Бербатов
Един от най-обичаните клубове на 

Апенините се интересува от българска-
та звезда, твърди авторитетният сайт 
Calciomercato, който сумира трансферните 
цели на "нерадзурите" това лято. Издание-
то пише, че в "Интер" търсят качествено 
попълнение в атака, за да засилят конку-
ренцията на лидера си Мауро Икарди.

В списъка им има доста имена, но към 
момента се открояват три - Джон Гуиде-
ти, Марко Бориело и Бербатов. Прави се 
уточнението, че който и да бъде предпо-
четен от наставника Роберто Манчини, ще 
трябва да се примири с поддържаща роля 
и ако не успее да измести головата машина 
Икарди, ще се задоволи с място на пейка-
та.

Така "Интер" се превръща в поредната 
опция за 34-годишния Бербо, който след 
края на миналия сезон се раздели с "Мо-
нако" и в момента е свободен агент. От на-
чалото на лятото името му се свързваше с 
английските "Борнемут" и "Уест Бромич", 
"Олимпиакос", клубове от Турция, САЩ, 
както и от Катар.

Най-сериозни бяха преговорите с гръц-
кия гранд, като двете страни бяха уточни-
ли условията си, след като агентът Емил 
Данчев пътува до Атина. Заради финансо-
вата криза в страната обаче до подпис така 
и не се стигна, като в момента се търсят 
нови опции. Единственото сигурно е, че 
Бербо няма да се завърне в България, как-
то сам подчерта няколко пъти.

Везенков избра 
Барселона

Най-големият талант в българския баскетбол 
Александър Везенков ще продължи кариерата си в 
испанския вицешампион Барселона. Двете страни 
вече са се споразумели, а договорът е за срок от 4 го-
дини. 

Предишният тим на Везенков - Арис, ще получи 
сумата от 315 000 евро, а контрактът ще включва кла-
узата „НБА аут”, според която българкинът може да 
играе в САЩ само срещу сумата от 1 милион евро.

Отборът от Каталуня има 23 титли на Испания и 
е 18-кратен носител на „Купата на Краля”. Те са три-
умфирали и два пъти в Евролигата. От своя страна 
Везенков направи силен сезон с екипа на Арис, като 
средните му показатели бяха 17.0 точки, 7.3 борби, 1.7 
асистенции и 1.1 отнети топки в общо 35 мача от пър-
венството на Гърция.

Българинът имаше заявено участие за Драфта на 
НБА, но се оттегли. Очакванията са той да се опита 
отново догодина. Везенков ще е първият роден играч, 
който ще облече екипа на баскетболния Барселона.



Цветан Баяслиев, „Преса“
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Стари врагове дебнат ЦСКА във “В” група

Стари врагове, исторически дербита, 
горещи агитки и екзотични дестинации 
очакват футболистите и феновете на 
ЦСКА в Югозападната „В“ група. Пър-
венството при аматьорите стартира на 8 
август, а програмата ще стане ясна на 27 
юли. 

Единствено победителят се класира 
за „Б“ група, а на теория „червените“ са 
безусловен фаворит. Без съмнение оба-
че се задава изключително интригуващ 
сезон, в който поне още няколко клуба 
ще посегнат към мечтаната промоция в 
професионалния футбол.

Впечатляващи са амбициите и ресур-
сите на столичния „Септември“. Отбо-
рът се сля с „Конелиано“ от село Герман. 
Проектът се финансира от бизнесмена 
Румен Чандъров,

собственик на няколко хотела
в Слънчев бряг. Той ръководи детска-

та школа ДИТ, която разполага с модер-
на база в Драгалевци. В нея тренират над 
250 млади футболисти, като бяха при-
влечени някои от най-големите таланти 
на ЦСКА, „Левски“, „Славия“ и „Локо“ 
Сф. Чандъров е твърдо решен до две го-
дини да разполага с отбор в „А“ група. 
Той планира мащабен ремонт на рухна-
лия стадион на „Септември“ и разчита 
името да привлече феновете от „Красна 
поляна“ - квартал с богати футболни 
традиции.

Любопитното е, че за треньор бе на-
значен Николай Митов. Преди два се-
зона специалистът с прякор Жадното 
почти изведе „Левски“ до титла и купа 
и е последният „син“ наставник с побе-
да над ЦСКА във вечното дерби. Митов 
стяга мащабна селекция, с която отново 

да огорчи „армейците“.
Не е за подценяване и конкуренцията 

на „Локомотив“ - София. „Червено-чер-
ните“ ще имат нови собственици на 
общото събрание в четвъртък. Бизнес-
мените Мирослав Касев и Димитър Пет-
ков ще трябва да сглобят отбор в съвсем 
кратки срокове, но с нужните средства 
качеството е гарантирано.

Към „Б“ група е устремен и „Витоша“ 
Бистрица. „Тигрите“, за които преди две 
години професионални мачове записа 
премиерът Бойко Борисов, ангажира-
ха за треньор опитния Костадин Анге-
лов-Лаптопа. Той ще разчита на бивши-
те „армейци“ Йордан Върбанов и Четин 
Садула, а домакинствата ще се играят на 
модерно съоръжение край летището.

Здрави сблъсъци се задават с гран-
довете на Югозапада, оставили трайна 
следа в „А“ група, но позагубили от ня-
когашния си блясък. Най-трудна се оч-
ертава битката на „Стадиона на мира“ 
в Перник. „Миньор“ завърши на второ 
място през миналия сезон, на 5 точки 
зад „Оборище“ Панагюрище. Със сигур-
ност срещу ЦСКА трибуните ще са пъл-
ни докрай, а първият съдийски сигнал 
ще бъде съпътстван с познатия зловещ 
вой на митичната корабна сирена. На-
прежението се покачи още преди жре-
бия, когато на „Армията“ бяха привле-
чени някои от водещите футболисти на 
„Миньор“. През миналия шампионат те 
работеха именно под ръководството на 
Янев. Местните фенове реагираха с де-
кларация, неподходяща за публикуване 
и завършваща с лаконичното „Бог про-
щава, Перник не“.

Нажежена ще бъде обстановката и 
срещу „Беласица“. Напоследък тимът до-
макинства в Коларово заради неразби-
рателство с арендатора на местния ста-

дион „Цар Самуил“, 
но предстоят нови 
преговори. ЦСКА ви-
наги играе трудно срещу 
петричани, а през 2001 г. 
не успя да спечели дори с 
помощта на

легендите си Йордан 
Лечков и Любослав 

Пенев
Скандалният двубой, игран пред 

10 000 зрители, завърши 0:0 след 
две отменени попадения на гостите. За 
друг двубой полицията нахлу в сектора 
с „червени“ привърженици, а от палките 
пострадаха дори и деца. По онова време 
„Беласица“ се ръководеше от кума на 
Наско Сираков - Константин Хаджии-
ванов, впоследствие посочен в междуна-
родни разследвания като мастит бос на 
черното тото.

Кошмарни спомени пазят на „Армия-
та“ и от битките с „Велбъжд“. През април 
1999 г. играчите на ЦСКА отказаха да из-
лязат за второто полувреме на стадион 
„Осогово“ в Кюстендил. Двама от тях - 
капитанът Адалберт Зафиров и вратарят 
Ивайло Иванов, се оплакаха, че здрави 

момчета са ги били в тунела.
В онези години съперникът носеше 

името „Левски“ и бе спонсориран от 
ВИС-2, а негов президент бе покойният 
Георги Илиев. Мачовете между двата от-
бора по правило се превръщаха в глади-
аторски схватки - както на терена, така и 
по трибуните.

В ЦСКА не бива да си правят илюзии 
и за предстоящите срещи с „Марек“. Гор-
достта на Дупница също идва директно 
от елита, след като остана без професи-
онален лиценз. Показателно е, че през 
миналата есен „червените“

стигнаха само до равенство
на „Бончук“, въпреки че все още иг-

раеха стабилно при Стойчо Младенов и 
водеха в класирането на „А“ група. Но 
това далеч не е най-срамният епизод на 
31-кратните шампиони. През 1978 г. те 
губят с 0:1 от „Марек“ финала за Купа-
та на Съветската армия. Утехата им е, 
че в същата година дупничани вземат 
скалповете на „Ференцварош“, „Байерн“ 
Мюнхен и „Абърдийн“ със селекционер 
сър Алекс Фъргюсън.

„Рилски спортист“ също редовно да-
ваше отпор на ЦСКА в Самоков при 
управлението на покойния си бос Юри 
Галев. Исторически препратки ще има и 
покрай срещите с „Чепинец“. Преди 37 г. 
бойкият тим от Велинград сензационно 
отстрани „Левски“ в турнира за купата, 
а „червените“ успяха да го елиминират 
на полуфинал след 2:2 в редовното вре-
ме и дузпи. Днес „Чепинец“ е далеч от 
най-славните си дни, но за сметка на 
това Велинград предлага възможност за 
примамлив СПА уикенд за „червените“ 
привърженици. Сходна е ситуацията със 
Сапарева баня, където обаче защитата 
ще трябва да внимава за бившия напа-
дател на „Левски“ Екундайо Джайеоба. 
Нигериецът има две титли и 13 попаде-
ния за „сините“ от 2004 до 2008 г.

В Перник винаги е било 
много трудно за ЦСКА
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Григор се раздели с треньора си 
след провала на “Уимбълдън”
Българската звезда Григор Димитров се раздели с 

треньора си Роджър Рашийд след точно година и 
девет месеца съвместна работа. Световният номер 

11 анонсира решението си чрез социалната мрежа Туитър, 
след като на 7 октомври 2013 г. обяви назначението на ав-
стралиеца чрез Фейсбук. 

През този сезон Гришо бележи сериозно отстъпление в 
играта си и записа сравнително посредствено представя-
не в трите турнира от Големия шлем досега. В Австралия 
той отпадна в четвъртия кръг от бъдещия финалист Анди 
Мъри, но на "Ролан Гарос" бе елиминиран от Джак Сок 
още в първия кръг, а на "Уимбълдън" - от Ришар Гаске в 
третия. 

"След дълго мислене реших да сложа край на работните 
ми отношения с Роджър (Рашийд - б.р.). Заедно постиг-
нахме много и аз му желая всичко най-добро. Искам да му 
благодаря за здравата работа и подкрепата, които ми 
оказваше през последните две години", написа в профила 
си Григор Димитров. 

От Роджър Рашийд се очакваше да подобри физиката 
на 24-годишния българин. Бившият треньор на Лейтън 
Хюит, Гаел Монфис и Жо-Вилфред Цонга направи Гришо 
много по-издържлив на корта, но явно това не се оказа 
достатъчно, за да може Димитров да се доближи още по-
вече до върха в световния тенис. 

Григор Димитров взе едно със сигур-
ност тежко за себе си решение и сложи 
край на взаимоотношенията си с Роджър 
Рашийд - решение, на което мнозинство-
то от неговите привърженици се надява-
ха поне от няколко месеца.

След разочароващото отпадане от Ри-
шар Гаске на Уимбълдън и като цяло ко-
лебливото представяне през 2015 година, 
това сякаш изглежда абсолютно вярната 
стъпка в името на бъдещето на Димитров.

На първо място, Роджър Рашийд опреде-
лено заслужава благодарност за постигна-
тото в близо двете години работа с Григор. 
С негова помощ Димитров проби в топ 20, 
а и за кратко в топ 10, спечели четири титли 
на АТР и достигна полуфинал на Уимбъл-
дън и четвъртфинал на Аустрелиън Оупън.

Австралиецът действително даде това, 
което се очакваше от него. Изгради от Гри-
гор един физически завършен тенисист, 
който спокойно може да играе над 3-4 часа 
без да демонстрира и грам умора, а чести-
те крампове са далечен спомен от минало-

то. Рашийд помогна и за психическото из-
растване на българина, който след безумно 
пропуснати с двойни грешки сетболове 
срещу най-големите в играта, постепенно 
се превърна в играч, който често прави об-
рати (за съжаление само от 0:1 до 2:1 сета 
до момента), спасява точки за спечелване 
на мача на съперниците и в крайна сметка 
често се налагаше изцяло с голямо желание 
за победа.

Дотук добре. Роджър Рашийд е блестящ 
треньор в кондиционно отношение, изгра-
ди машина от Григор, който не е първият 
тенисист, който влиза в топ 10 на светов-
ната ранглиста под негово ръководство. 
Подобен бе пътят и на Гаел Монфис, но и 
той не успя да се задържи дълго сред де-
сетте най-добри. Изглежда, че когато дойде 
моментът за последните стъпки до върха, 
Рашийд просто не може да помогне доста-
тъчно на своите възпитаници.

И след като отбелязахме добрите неща от 
взаимодействието между двамата, няма как 
да не споменем и лошите. А те са свързани с 
тениса, който Григор Димитров демонстри-
ра, особено след Уимбълдън 2014. Докато 
преди това Гришо изумяваше феновете по 
целия свят с атакуващия си стил, с разно-
образните удари и спиращи дъха отигра-
вания, постепенно играта му стана доста 
по-дефанзивна и по-предвидима. Форхен-
дът и сервисът бяха огромни оръжия за 
Димитров, особено на трева, докато по на-
стоящем надали някой от съперниците му 
е чак толкова уплашен от тях. Показателно 
е, че в злополучния мач с Ришар Гаске дори 

Коментар

Нужната промяна
Емил Евтимов, Gong.bg

изглеждаше, че иначе по-слабият удар на 
Григор – бекхендът, бе доста по-стабилен 
от форхенда.

Да, съгласен съм с мнението на Ра-
шийд, че не може да се печели само с 
атака и непрекъснати печеливши удари, 
но Димитров не е Джокович и просто 
това не е неговата игра.

И така. Григор взе правилното реше-
ние. Сложи край на едно успешно парт-
ньорство, от което постигна страхотни 
резултати и взе доста позитиви. За да 
направи следващата крачка обаче той 
се нуждае от нов специалист в екипа си. 
Факт е, че българинът е един от тениси-
стите в елита, които в последните годи-
ни най-често са сменяли треньорите си. 
Трябва да отбележим обаче че при всяка 
промяна, резултатите, класирането, а и 
играта му бележат прогрес.

Промяната бе нужна, а сега е много 
важно какъв избор ще вземе Димитров. 
Защото сега му е нужен тенис специа-
лист, който да знае какво е да играеш 
големи мачове в Големия шлем или поне 
да е извеждал тенисисти до върха, за да 
даде нужните съвети на Григор и заедно 
с него да изгражда правилната игрова 
постройка спрямо съперника.

Дано Григор открие точния човек за 
своя екип. А иначе той не е длъжен на 
абсолютно никой от нас. Единствено 
може да се радваме на успехите му и ис-
крено да му желаем още много, защото 
знаем, че той има качествата да ги по-
стигне.



Време е да започнете новите неща, кои-
то сте планирали. Предстои ви да вземете 
важни решения относно бъдещето на дете. 
Обръщат се към вас за подкрепа - морал-
на и материална, но вие не сте слънце да 
огреете навсякъде. Пазете се от интриги.

Имайте по-голямо търпение, за да си 
дойде всичко на мястото. Захванали сте 
се с много неща наведнъж. Успокойте 
топката и подредете нещата по важност, 
за да имате успехи. Новина от близък 
приятел ви изкарва извън равновесие.

Високопоставена личност играе важна 
роля в живота ви. Радвате се на успехите на 
свой близък. Не се страхувайте от напрег-
натия период в момента. Временно явление 
е под влиянието на звездите. Отшумява. 
Пари и успехи съпътстват живота ви.

Настроението ви е променливо. Пери-
одът е добър за покупки и промени. На 
кръстопът сте дали да загърбите досегаш-
ната си дейност и да започнете ново нещо. 
Приятели ви помагат. Свободните ги чака 
запознанство с нов човек.

Налага се да бъдете по-настоятелни с 
решаването на имотен проблем. Доста се 
проточиха нещата, но сега е моментът да 
вземете правилното решение. Предстои 
ви започването на съдебно дело. Правдата 
е на ваша страна.

Невероятна шеметна любовна аван-
тюра ви предстои. Шансове в любовта. Пе-
риод на големи предизвикателства. Много 
и неочаквани неща се изправят пред вас. 
Бъдете гъвкави в решенията си. Очакват 
ви спорове, но с добър край.

Нищо няма да ви дойде наготово. Тряб-
ва да работите повече, за да успеете. Парт-
ньора ви създава сериозни проблеми, с 
които трудно ще се справите. Откривате 
изневяра и страдате. При повечето от вас 
нещата се нареждат добре.

Ако се занимавате с творческа дейност, 
имате шансове за успехи. Не си разваляй-
те настроението с дреболии. Щадете нерв-
ната си система. Получавате добри новини 
от децата си. Пари, възможности, пътища, 
успехи. Всичко е на ваша страна.

Помислете за разширяването на дело-
вата си дейност. Родените през ноември 
трудно разрешат неприятностите. Мъж 
ще създаде проблеми. Трябва да разреши-
те финансов въпрос. Пазете се от здраво-
словни проблеми.

Овен (21.03 – 21.04)

Лъв (22.07 – 22.08)

Стрелец (24.11 – 21.12) Козирог (22.12 – 20.01) Водолей (21.01 – 19.02) Риби (20.02 – 20.03)

Дева (23.08 – 22.09) Везни (23.09 – 22.10) Скорпион (23.10 – 22.11)

Телец (22.04 – 21.05) Рак (22.06 – 21.07)Близнаци (22.05 – 21.06)
Важно е да бъдете дипломатични и да 

не пропускате нито една среща. Отна-
сяйте се сериозно към всяко предложе-
ние. Предстои ви финансова стабилност. 
Личният ви живот не е в добра форма, 
но сте имали и по-тежки времена.

Имате шансове да започнете нова рабо-
та или допълнителна дейност. Периодът 
се очертава благоприятен за хора, които са 
извън страната. Имате финансови успехи, 
така че смело, гледайте напред. Ще имате 
реализация.

Покана за приятелско събиране раз-
ведрява напрежението около вас. Отдали 
сте се на черни мисли, но не бъдете толко-
ва негативно настроени. Тези затруднения, 
които ви споходиха още в началото на го-
дината, са временни. Нещата ще отшумят.

Mobile: 07477070461
Free tel: 033 001 001 003
http://www.pest-control.uk.com 
office@pest-control.uk.com
      Pest Control London

Унищожаване на дървеници, хлебарки. 
Борба с гризачи: мишки и плъхове. 

Преференциални цени за българи
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ОТГОВОРИ ОТ 
МИНАЛИЯ БРОЙ
Водоравно: „Столичани 
в повече“. Ов. Ирасек 
(Алоис). Раева (Илиана). 
„Аморе“. Амина. Тракт. 
Капитан. УНИКА. Адора. 
Клас. Ало. Ополе. Опора. 
„Еди“. Кавали. Авока. 
АКЕЛ. Трон. Хинин. 
Линин. Пи. АНИВ. Лагос. 
Вало. Стела. Мона. Илин. 
Мит. Ане. Ко. Овес. „На 
М“. Юлар. Моми. Ток. 
Сок. Злота. Бон. Ерин 
(Брокович). Равин. Ад. 
Коливо. Окомер. ТА. 
Арана (Факундо). „Ало-
то“. Удар. Яма. Италик. 
„Мура“. АПА. Икар. На-
мек. Канарин. Слав. Кота. 
Алод. Нири. Еридан 
Танер. Сатен. Еволюта. 
Олук. „Санела“. Аваси. 
Арт. ОЛИВЕТИ.

Отвесно: Стимул. 
Ретинол. Леда Милева. 
Ориноко. Елеватор. 
Ракаров (Кирил). Длани. 
Анали. Еротика. Авила. 
Исаков (Нико). Нанос/ 
Канонир. Дюс. А ЧЕ. 
„Апахи“. Лат. Кати. Акт. 
Олив. Пи. Анона. ОН. 
Ралин (Радой). Валат. 
Ираде. ИЛ. Колиматор, 
Свако. Ана. Оке. Алт. 
Петров. Вот. Кану. Зов. 
АПОЛО. „Ком“. ЛЕКО. 
Вак. Окис. Но. Укор. Не. 
Акран. Мурад (Орхан). 
Си. Чаплав, Ив. Редан. 
Сав. РЕМИА. Анам. Бара. 
„Ана-не“ Отсек. Ломо-
носов (Миаил). Раритет. 
Гора. ДЕРОНИ. Амонит. 
ПИРЕЛИ. Вентили. АТО-
МИК. „На ранина“
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Вицове

Поради факта, че Върхов-
ният съд на САЩ легали-
зира еднополовите бракове, 
Министерство на външ-
ните работи на Република 
България излезе с искрена 
и настойчива молба вече 
да не се използва терми-
нът „нашите американски 
партньори.“

Учени от БАН установи-
ха, че Мерцедес S-класа и 
BMW Серия 7 е напълно 
възможно да се декларират 
като бюджетни автомоби-
ли. Те често са закупени с 
бюджетни пари.

Най-досадното нещо при 
успоредно паркиране  
- свидетел.



Работа Автоуслуги 

Лекари

Козметични услуги

Продавам

Компютри

Счетоводни услуги

Сателитна телевизия

Здравейте, предлагаме работа за 
хора с опит в цикленето на пар-
кети. Трябва да имате поне една 
година опит, портфолио с готови 
проекти и свои машини (за пред-
почитане Бона). Заплащането е 
2800-3000 паунда на месец. Мо-
жете да изпратите СиВи на: info@
londonfloorsandingservices.co.uk

Търсят се работници  с  опит в 
инсталацията на  гипсокартонни 
конструкции на стени и тавани( 
dryliners or ceiling fixers), за рабо-
та на различни обекти в Лондон 
и страната. Работата е предимно 
на цена, като заплащането е всяка 
седмица. Астинс Лимитед е специа-
лизирана компания , с утвърдено 
име, позиция и престижни обекти 
в Лондон и страната Предлагаме 
дългосрочна работа за 2015г. Мо-
жете да се свържете с мен в работно 
време, от понеделник, до петък на 
те: 07881106845 or rumyana.ilieva@
astins.com

Отлична възможност за бармани/
ки и сервитьори/ки за работа в лук-
зозна хотелска верига в Централен 
Лондон. За повече информация тел: 
07971478898. Изисквания: профе-
сионален опит и добро владеене на 
разговорен английски език. Моля, 
изпратете CV на:info@hartltd.co.uk

Предлагаме работа в уютен салон 
за масажи. Телефон: 07549318249

Бояджия заа подготовка и боядис-
ване на дърво( предимно рамки на 
прозорци). 
Нужен ми е човек който знае как 
да работи с филер за дърво. Също 
така търся и общ работник. За сва-
ляне на плочки, разтоварване на 
материали и качване до 3 ти етаж 
на ръце. 
Обекта започва на 25 ти и се нами-
ра непосредствено до Лондон Бри-
дж.
За повече инфо звънете на тел 
07799445548 ( не след 21ч, моля)

Търся хора за външна мазилка те-
лефон за контакт 07477958777

www.kvartirilondon.co.uk: Голямо 
разнообразие от ЕДИНИЧНИ, 
ДВОЙНИ и  ТРОЙНИ СТАИ В 
ЦЕНТРАЛЕН И ИЗТОЧЕН ЛОН-
ДОН!
Всички къщи са обзаведени и обо-
рудвани, БГ ТВ, Булсатком, сед-
мично почистване на всички общи 
помещения. Две семици депозит, 
една седмица наем, три месеца до-
говор. Договорът за наем е офи-
циален документ в UK, той ще ви 
помогне при записване за училище, 
детска градина, лекар, зъболекар, 
пред всички общински и държав-

Транспорт в и около Лондон, със 
7-местен ван, изгодни цени, за ра-
йона на Хийтроу – специална от-
стъпка, тел. 07832692141

Транспортни услуги с голям ван 
в Лондон, премествания на ба-
гаж, транспорт на материали, из-
хвърляне на ненужни вещи, тел. 
07454461920

Извършвам превози с ван на 
територията на Лондон и Ан-
глия, на конкурентни цени, тел. 
07800515223 

Денонощни таксиметрови услуги 
до всички летища, тел. 07522879344

Български стоматолог в Източен 
Лондон, 123А South Street, Romford, 
Essex, RM1 1NX, Тел. 01708 751 745

Практикуващ български семеен ле-
кар, извършва медицински прегле-
ди за шофьорска книжка, частни 
прегледи на деца, гинекологични 
прегледи, лекува болки в кръста, 
издава болничен лист, изпраща за 
рентген и кардиограма, MRI ске-
нер, кръвни тестове, за контак- ти 
07791144002

Фризьорски салон „Ayten“: 25 
Westbury Avenue, London, N22 6BS, 
на вашите услуги – стилист Аyten, 
тел. 07904930701

Фризьорка с 9 годишен стаж в Лон-
дон предлага всички видове фри-
зьорски услуги в района на Leyton 
тел. 07841618483, Дани

Почистване на лице, пилинг, дар-
сонвал, микро- дермабразио, ул-
тразвук, оформяне и боядисване 
на вежди, кола маска и др. в уютен 
салон в райо- на на Walthamstow, 
тел. 07507799301

Фризьор Генади - 07470881939

Очакваме вашите БЕЗПЛАТНИ МАЛКИ ОБЯВИ 
във вестник „Новини Лондон“ на  
е-mail: advertising@novini.london

ни власти, както и пред повечето 
банки!
Две седмици депозит, една седмица 
наем, три месеца договор за наем. 
Договорът е официален документ 
за UK. Плащане по банков път, с 
карта, чрез Paypal или в брой на 
място. За всяка платена сума изда-
ваме документ.
Квартири Лондон предлага по-
срещане на хора от летища, гари 
и стейшъни на преференциални 
цени за всички наши клиенти! 
Също така, предлагаме транспор-
тиране на багаж, товари и мебели 
при смяна на квартирата, момчета 
за носене на багаж.

Стая в еднобедрен апартамент с 
двор 500 на месец 07479525112

Давам двойна стая,за семеистви 
или за един човек която се намира 
в района на Е17.
Walthamstow and blackhorse road.tel 
07803305874 Юлиян

Давам легло в двойна стая на мъж 
или жена . Стаята е със самостоя-
телна баня и тоалетна а кухнята я 
ползват само 4 човека . Бг тв и ин-
тернет. В момента в нея има момче 
на средна възраст тихо кротко и 
няма проблем да я шерва с мъж или 
жена. За инфо 07429070365

Давам под наем двойна стая в 
просторна къща с включени смет-
ки, БГ телевизия и интернет. Добра 
локакация:спирка на  денонощен 
автобус, на 5 мин от Neasden station 
и shopping centre. За контакти тел. 
07772447267

Продавам конструктори Lego - 
07450781823, Георги

Преинсталация на Windows, £20  
07450781823-Герги

Емилия Маджарова - счетоводител 
в West Sussex, Bognor Regis 
Регистрация и затваряне на Self 
Employed, Попълване на докумен-
ти: Tax Returns, Tax Credits, Child 
Benefits, VAT                               
Mob: 07828949855 
E-MAIL: emiliya.madzharova@
yahoo.co.uk

Монтаж и настройка на сате-
литни антени на Булсатком, тел. 
07800515223

Квартири 

Ремонти 

Лесно Судоку

Средно Судоку

Трудно Судоку

Транспортни услуги

31

Предлага следните услуги: MOT 
£29, service £99, Аir-con service £40, 
за контакти и резервации, тел. 
02086876711, 02079980699, Ивайло

Scoobike Service & Repair – ре-
монт, боядисване и продажба 
на нови и употребявани ску-
тери, мотори и мотоциклети.  
Широка гама от резервни части на 
ниски цени, 

тел. 08005335737, 07792373302

Авторемонтни услуги, ком-
пютърна диагностика, МОТ, 
ремонт на автомобили и ва-
нове в удобно за вас време,  
 
тел. 07714192994

vankata26@hotmail.com
078 85746090
02088811537
91a Myddleton Road
Wood Green
N22 8NE
ВиК, газ и инсталации



Преместване на багаж и товари в Лондон 
и цяла Великобритания.

 
От една стая до цяла къща

 
Трансфери до летища и гари

Mobile: 07477070461
Free tel:0800 112 0015
www.manandvanremoval.london
office@manandvanremoval.london
      Man and Van Removals


